

EL MENSAJE DE WILSON A LAS CÁMARAS NORTEAMERICANAS

LOS REYES DE BÉLGICA HAN ENTRADO EN LIEJA

Herr Ballin fué uno de los hombres que más hicieron por la prosperidad y la riqueza de Alemania. Desde un puesto humilde subió a la dirección de la Hamburg-Amerika-Linie. No fué nunca partidario de la guerra, aunque alguna vez le obligaran a parecerlo. Y en los días del derrumbamiento, se suicidó.

El 4 de diciembre de 1917 envió al director de la Compañía General Alemana de Electricidad, von Ratenau, una carta profética. Acaba de publicarla el «Handelsblatt». Es como sigue:

«La situación de la marina mercante alemana es altamente crítica. Estoy verdaderamente desesperado ante el aspecto que han tomado las cosas. Las consecuencias económicas de la guerra serán horribles para nosotros. Si me preocupan nuestras relaciones con América, me preocupan mucho más nuestras relaciones con Inglaterra. Veo mejor que nunca que toda la grandeza de nuestra prosperidad, todo el éxito de nuestras empresas en los años que precedieron a la guerra estaban fundados sobre nuestras relaciones con el Imperio británico. Los puertos, las posesiones y las colonias de América estaban completamente abiertos a nuestros marinos y a nuestros comerciantes. Muchas veces me he asombrado de esta magnanimidad, que he llegado a tachar de locura. ¿Se puede esperar ni por un momento que estas buenas relaciones se restablezcan jamás? No se me puede echar en cara el haber dicho una sola palabra en defensa de la política británica durante la guerra. Pero en este momento veo claramente que con nuestros métodos de guerra, con nuestra incommensurable locura pangermanista y con nuestra deplorable Prensa hemos convertido la indiferencia de Inglaterra en un odio tan frío, tan feroz y tan serio, que me estremezco cuando pienso en nuestro porvenir económico. Queremos reanudar nuestro comercio marítimo y en esto fundamos nuestras más fuertes esperanzas. ¿Cómo lograremos reanudar nuestra navegación contra una unión anglosajona que nos odia y que odia nuestra conducta? Nuestros estúpidos amigos del Vaterland no comprenden que no tenemos un solo puerto en que nuestros buques puedan anclar y esperar un recibimiento amistoso. Dover, Falmouth, Southampton, Gibraltar, Malta, Alejandría, Adén, el golfo Pérsico, Bombay, Colombo, Singapoor, Hong-Kong, son ingleses. Los arsenales británicos y los muelles de las estaciones navales quedarán cerrados para nosotros. Inglaterra extiende toda su influencia sobre todo el continente americano, las Indias Occidentales y el Pacífico. Nosotros no contamos con una sola estación de carbones que podamos llamar nuestra, ni con un solo muelle ó dique en que podamos reparar nuestros buques, y aunque estos hechos se presentan violentamente ante nuestros ojos, seguimos acumulando agravio sobre agravio. Decís que tenemos que derrotar necesariamente a Inglaterra, cualesquiera que sean las consecuencias. Puede ser. En ese punto estamos de acuerdo; pero que nosotros venzamos a Inglaterra ó que Inglaterra nos venza a nosotros, los resultados son los mismos: la ruina de nuestro comercio marítimo si Inglaterra se lo propone.

¿De dónde vamos a sacar nuestro yute si no es de las Indias? Si se nos expulsa de África, ¿dónde encontraremos las materias que necesitamos, como caucho, cobre, etc.? ¿Qué perspectiva para el futuro! Dentro de las fronteras del Imperio británico se encuentran ininidad de productos de que siempre hemos echado mano y que son indispensables para nosotros si no queremos perecer en el porvenir. Del Sur de África y de Australia nos viene el algodón, el zinc, el wolfram, el níquel, el cobalto y otras muchas materias indispensables.»

Ballin tenía razón. Vefa claro y lejos. Pero los elementos directores de Alemania quisieron conquistar el Mundo, y el Mundo, uniéndose, ha vencido a Alemania. E Inglaterra se dispone a prohibir a los germanos la estancia en el territorio inglés...

LOS BELGAS

La paz quedará ultimada en la primavera

Londres, 3.—El Presidente Wilson, dirigiéndose a todos los diputados congregados en la Cámara de Washington, declaró que antes de partir para Europa le importaba mantener y creía segura la paz para la primavera próxima. (T. S. H.)

LA HEROICA LIEJA

Entrada de los Reyes y de las tropas

Lyon, 4.—El Rey Alberto y la Reina Isabel han hecho una entrada triunfal en Lieja. El recorrido del cortejo había sido trazado de modo de cubrir la mayor longitud posible. Toda la población se había hacinado en las calles, magníficamente decoradas con banderas y oriflamas.

El Rey y la Reina han hecho su entrada a caballo, a las diez y media, escoltados por los generales Degoutte, Rouquerol, Leman — el héroe de Lieja—, Michel—el defensor de Namur—, y por las Delegaciones francesa, británica y americana.

En medio de entusiastas aclamaciones el cortejo real se dirigió a las Terrazas, donde las tropas desfilaron ante Sus Majestades.

En la primera fila del primer batallón del 12.º regimiento de línea la multitud reconoció y aclamó al heredero del Trono, Príncipe Leopoldo, soldado raso, con su fusil y su morral como sus compañeros.

Sobre los soldados cayó una verdadera lluvia de flores.

A la una de la tarde los Reyes regresaron en automóvil al palacio provincial, donde se tomaron algún descanso. A las tres y media fueron recibidos en el Ayuntamiento.

El burgomaestre recordó la resistencia tenaz de la población, que retrasó sensiblemente la marcha del enemigo, luego la ocupación, lo cual permitió a los ejércitos franceses alcanzar la victoria del Marne.

Luego describió y fustigó en términos indignados la ignominia de la ocupación alemana.

Después de haber tributado un homenaje al general Leman, el burgomaestre dijo:

«Francia, siempre atenta a lo que es heroico y grande, ha concedido a Lieja la cruz de la Legión de Honor como prueba de gratitud de la nación caballerescas, que ha dado tales muestras de heroísmo y abnegación.»

Después se cantó un Te Deum en la catedral. Luego, el Rey abandonó la población, ocupando un automóvil descubierta, que avanzaba a duras penas entre una enorme muchedumbre, que manifestó un entusiasmo inaudito. (T. S. H.)

ULTIMATUM AL GOBIERNO ALEMÁN

En vista de que el Gobierno de Berlín no entrega las locomotoras, Foch, entrega el nuevo ultimátum

Londres, 3.—Comunican de Berlín que el mariscal Foch ha entregado a los delegados alemanes de la Comisión de armisticio un nuevo ultimátum, exigiendo que Alemania entregue, dentro de un plazo determinado, las mejores y más potentes de sus locomotoras. Erzberger declaró que esto era imposible, y protestó, pidiendo una tregua. El ultimátum del mariscal Foch expiraba a las diez de la mañana del día 2 del corriente; pero se ignoran los resultados de estas negociaciones. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Mensaje del Presidente Wilson

París, 3.—El Presidente Wilson leyó el lunes en el Congreso de Washington su comunicación anual.

Anunció brevemente y oficialmente que se dirigirá a Europa para asistir a la Conferencia de la Paz.

El Presidente manifestó que cuenta con un éxito formal de la paz.

El Presidente aprueba el nuevo programa naval, programa que abarca un período de tres años.

El Presidente dijo que no sería razonable intentar basar dicho programa americano sobre la política futura del Mundo, lo cual todavía está sin definir.

A pesar de que corrieron numerosos rumores por la capital durante toda la semana próxima pasada, y según los cuales, los republicanos ó los demócratas negaban al Presidente su aprobación para asistir a la Conferencia, no se registró ningún incidente.

El manifiesto dirigido por el Presidente al Congreso de Washington duró cuarenta minutos, durante cuya lectura, las únicas interrupciones fueron aplausos. (T. S. H.)

Las negociaciones de la paz serán retrasadas

París, 3.—«Le Matin» escribe: «Vista la lentitud con la cual los alemanes efectúan la entrega de material de ferrocarriles, parece ser que los 150.000 vagones y las 5.000 locomotoras fijadas en una de las cláusulas del armisticio no serán entregadas antes del 17 de diciembre.

En vista de estas condiciones, es posible que la Entente prolongue el plazo en lo referente a esta cláusula.

A consecuencia de esto las negociaciones de paz serán retrasadas; en efecto, los alemanes no pueden ser admitidos a discutir con los plenipotenciarios aliados antes de que todas las condiciones del armisticio hayan sido íntegramente ejecutadas. Entretanto, las conversaciones entre los aliados empezarán probablemente en seguida que llegue a Europa el Presidente Wilson.» (Agencia Radio.)

LOS DAÑOS DE LA GUERRA

Valor de los daños causados en Bélgica

Londres, 3.—El Comité belga calcula el valor de los daños causados por las operaciones militares y las exacciones en maquinaria y materias primas en 6.560 millones de francos, ó sean 262.400.000 libras esterlinas. (T. S. H.)

EL ARMISTICIO

Reorganización de Alsacia y Lorena

París, 3.—M. Jeanneney, subsecretario del ministerio de la Guerra, está encargado especialmente de la cuestión económica y financiera de la reorganización de la Alsacia-Lorena, especialmente de Metz y Estrasburgo. Se pondrá en comunicación con los comisarios del Gobierno francés y asistirá a la recepción oficial del Presidente de la República, del mariscal Foch y de las autoridades militares y de los miembros del Parlamento. (Agencia Radio.)

Programa de un viaje

París, 3.—He aquí en grandes líneas el proyecto del viaje que realizarán, a fin de semana, a Alsacia-Lorena, el Presidente de la República y los miembros del Gobierno. Poincaré saldrá de París en tren especial el día 7 de diciembre, acompañado del Presidente del Consejo de ministros. Un segundo tren seguirá al primero, conduciendo al Cuerpo diplomático aliado y a los miembros del Senado y de la Cámara. Estos dos trenes se dirigirán a Metz, en donde las autoridades oficiales pasarán una parte del día 8 de diciembre. El lunes 9, los dos Presidentes y sus acompañamientos harán su entrada en Estrasburgo. A la capital de Alsacia habrán llegado para entonces los trenes especiales organizados por los parlamentarios. Se calcula que asistirán más de 250 diputados y más de 100 senadores.

La jornada del sábado revestirá una solemnidad especial. Habrá una gran revista de tropas en presencia de los mariscales Foch y Pétain, del general Castelnau, de los generales comandantes de ejército y de los gobernadores militares. El jueves, el Presidente de la República y el del Consejo de ministros visitarán Mulhouse y Colmar. En seguida regresarán a París. (Agencia Radio.)

Reclamando una restitución

París, 3.—El Consejo Municipal, a propuesta de M. Poiry, ha adoptado por unanimidad y por aclamación la proposición de dicho señor pidiendo que se exija a Alemania la restitución de los 200 millones y de los intereses que los alemanes impusieron a la ciudad de París en 1871.

La votación por aclamación ha constituido una escena de patriotismo emocionante. (Agencia Radio.)

La situación del ejército de Mackensen

Nauen, 3.—La Comisión de armisticio de Spa se ocupó el día 30 de la cuestión del internamiento del ejército de Mackensen, siguiendo las negociaciones.

Según el armisticio alemán, el mencionado ejército no puede ser internado, sino que tiene que retirarse inmediatamente detrás de la frontera alemana. (T. S. H.)

El tercer ejército americano

París, 3.—Parte oficial norteamericana: El tercer ejército americano que avanza en Alemania alcanzó hoy la línea general de Krewinkel, Metterich, Pitenich, Morscheid é Hirschpolderhof.

La importante población de Tréveris fué ocupada por nuestras tropas. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LONDRES

Las dos últimas reuniones

Londres, 3.—Hoy se ha reunido nuevamente en Downing Street la Conferencia interaliada.

Una gran multitud se aglomeraba ante la residencia del primer ministro, é hizo una ovación a Clemenceau y al mariscal Foch cuando éstos llegaron a la Conferencia.

Parece ser que los ministros aliados celebrarán mañana otra sesión. (Agencia Radio.)

Entusiasmo despertado por Foch y Clemenceau en Londres

Londres, 3.—El delirante entusiasmo provocado por la presencia de Foch y de Clemenceau no se ha debilitado.

Una enorme muchedumbre espera la salida del hotel del mariscal y del ministro, y rodea su coche cantando «La Marsellesa».

Estas escenas se repiten constantemente. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCIÓN EN ALEMANIA

Situación confusa

Berna, 3.—No puede intentarse hacer una exposición de la situación en Alemania, que lejos de aclararse, es cada día más confusa.

Un viajero que regresa de Alemania dice que circulan los rumores más contradictorios. Por otra parte, la Agencia Wolff tergiversa la verdad con más audacia que nunca.

Es necesario seguir la marcha de los acontecimientos día por día; pero hay que renunciar a hacer pronósticos. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Las represalias de Holanda

Amsterdam, 3.—El Gobierno holandés ha acordado prohibir toda clase de exportaciones a Alemania, como represalias por haber impedido a Alemania la importación de carbones a Holanda. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El empréstito francés de la Liberación

París, 3.—El importe del empréstito de la Liberación sobrepasa todas las esperanzas.

En el momento de terminar la sesión, la Cámara recibe comunicación de los resultados, que todavía no son completos.

Hasta ahora, el empréstito ha producido más de 27.750 millones en capital nominal, ó sea más de 19.750 millones en capital efectivo.

En esta cifra figura el Banco de Francia con 12.000 millones. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Huyendo de la escuadra bolcheviki

Estocolmo, 3.—Dos buques finlandeses que venían de Helsingfors trayendo provisiones para el ejército estoniano, tuvieron que regresar a mitad de camino para no ser apresados por la escuadra bolcheviki. (Agencia Radio.)

El bolcheviquismo en Estonia

Estocolmo, 3.—El Gobierno provisional de la República estoniana ha hecho el 1.º de diciembre con los representantes del Gobierno alemán un Convenio, según el cual Alemania debe restituir al ejército bolcheviki los cañones y fusiles, anteriormente cogidos; pero el Gobierno de Berlín se negó a ratificar el Convenio y no fué devuelto a los estonios ningún cañón. Únicamente se les restituyeron tres mil fusiles, de un total de treinta mil. Por lo tanto, el peligro bolcheviki en Estonia es inminente. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Los polacos en Lemberg

Berna, 3.—Las tropas polacas han entrado en Lemberg, después de haber desalojado a las tropas ucranianas. De los combates resultaron 200 muertos y varios centenares de heridos. El general polaco Ravadwski ha ocupado toda la Galitzia central. Las comunicaciones telegráficas y telefónicas han quedado restablecidas entre Cracovia, Przemysl y Lemberg. Los destacamentos ucranianos se retirarán a Rawaruska, mientras que el Consejo Nacional ucraniano de Galitzia se establece en Estanislavoff. (Agencia Radio.)

Asuntos polacos

Ginebra, 3.—Un decreto del general Pilsudski, jefe del Gobierno polaco, ha fijado la reunión de la Constituyente para el 2 de enero de 1919.

Los representantes del Gobierno de Varsovia, de camino para París, se encuentran actualmente en Suiza.

En lo que concierne a los discursos antisemitas de Polonia, el Gobierno polaco se ocupa de la formación de una Comisión de información, internacional. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

Piden la extradición

Londres, 2.—Sir S. F. Smith, procurador general, ha manifestado a un redactor del «Eco de Liverpool» que el Gabinete interior de Guerra, en una sesión celebrada con los representantes de las colonias inglesas, decidió por unanimidad presentar la demanda de extradición del Kaiser a Holanda. (Agencia Radio.)

Para juzgar al ex Kaiser

Londres, 3.—Hablando en Belfast, Lord Carson declaró: «Las leyes internacionales están hechas como las demás, para ser observadas, y el que las infrinja debe ser castigado. Es un deber de las naciones aliadas llevar al Kaiser ante la justicia.» (Agencia Radio.)

WILSON ANTE LA PAZ

Texto del mensaje leído en el Congreso

Washington, 3.—He aquí el mensaje que hoy ha dirigido al Congreso el Presidente Wilson:

Empezó examinando los esfuerzos hechos por los Estados Unidos en la guerra desde hace un año.

Primeramente fueron enviados 14.598 hombres; después 1.950.513, ó sea un promedio mensual de 15.542, aumentando progresivamente hasta 245.951 durante el mes de mayo; 278.760 en el de junio; 307.182 durante el mes de julio; 289.570 en el mes de agosto, y 257.438 en el mes de septiembre.

Estos esfuerzos fueron sostenidos por la política, la organización de las industrias del país y aprovechando la experiencia de las naciones que ya llevaban tres años de guerra.

Sobre la ejecución y preparación del municionamiento y equipo de las expediciones, existe la energía de los soldados enviados y de los marinos que guardaron el mar y el espíritu de la nación.

Detrás de todos ellos está el recuerdo de los que combatieron en Saint Mihiel y en Chateau Thierry, recuerdo que será siempre conservado con orgullo.

Llegamos en el momento crítico en que la suerte del Mundo parecía indecisa, y llevamos nuevas fuerzas a las filas de la libertad y pusimos nuestras tropas para detener la avalancha.

Luego vino la retirada continua del enemigo. Cuatro meses más tarde, los jefes de los Imperios centrales comprendieron que estaban derrotados.

Desde el interior de las fábricas, minas, granjas, todos los obreros pueden mirar frente a frente a los soldados del ejército, y decirles: «Nosotros también hemos luchado, dando lo mejor de nosotros mismos para asegurar el triunfo.» Las mujeres contribuyeron en gran medida al resultado, y el menor homenaje que se les puede hacer es concederles derechos políticos iguales, puesto que se mostraron iguales en todos los dominios del trabajo manual y fueron armas directoras del régimen de economía sistemática.

Siendo cierto el triunfo, volveremos nuestros ojos a la tarea de la paz, asegurada contra las violencias de Monarquías irresponsables y ambiciones de partidos militares; una paz conforme con el nuevo orden de cosas, basada sobre la justicia y la equidad; una organización, no sólo para nosotros mismos, sino también para propiedad de otros pueblos del Mundo, a fin de asegurar la justicia internacional, no solamente la tranquilidad doméstica.

Debemos hacer desaparecer también todas aquellas causas de desavenencia con nuestros vecinos más próximos. El Tratado de amistad de la Entente con Colombia no se ratificará todavía.

Respecto a la política industrial, se impone

una nueva organización. A consecuencia de la paz quedará inactiva una gran cantidad de mano de obra, y no es posible dejarla ir a la deriva. El cultivo de vastos terrenos podría ocupar la actividad de los soldados que regresan del frente, permitiendo un gran desarrollo de la agricultura.

Los pueblos recientemente liberados y las regiones devastadas deberán ser preservados del hambre, particularmente Bélgica y el Norte de Francia, a los cuales tenemos el deber de socorrer.

Los impuestos de los años 1918, 1919 y 1920 deben ser netamente fijados, a fin de facilitar la vuelta al trabajo. De acuerdo con el ministro del Tesoro, los impuestos que seguirán en 1919 podrán ser reducidos a seis mil millones. La conservación de las fuerzas al otro lado del Atlántico continuará siendo necesaria durante el período de ocupación.

Anuncia el proyecto de ponerse en contacto en París con los representantes de los Gobiernos asociados contra los Imperios centrales para la discusión del Tratado de Paz.

A pesar del entorpecimiento en el Gobierno, que puede originar su marcha, considera que es un imperioso deber ir a Europa. Le movió a tomar esta decisión la consideración siguiente: Los Gobiernos aliados aceptaron las bases de paz expuestas al Congreso en 8 de enero.

«Los Imperios centrales desearon también mi concurso personal en la interpretación y aplicación de dichas bases, y es conveniente que preste este concurso, a fin de que se vea que nuestro Gobierno contribuye con el único fin de proporcionar ventajas comunes a todas las naciones interesadas. Las seguridades de la paz tienen una importancia transcendental, tanto en lo que a nosotros se refiere, como a las demás naciones del Mundo. Nuestros valientes soldados fueron a combatir en tierra y mar por nuestros ideales, que yo he intentado poner de manifiesto. Yo debo velar por que no se den falsas interpretaciones a estos ideales, y para que se hagan todos los esfuerzos posibles para realizarlos. Tengo la obligación de sostener mi actitud hasta el fin, teniendo en cuenta que nuestros soldados ofrecieron para su obtención su vida y su sangre. Me doy cuenta de la amplitud y dificultades de este deber. Me he puesto al servicio de la nación y a ella consagro lo mejor de mi alma. Durante mi ausencia permanecerá en contacto directo con vosotros por cable y telegrafía sin hilos. Mi ausencia será lo más corta posible.

Espero poder regresar después de haber puesto en acción los grandes ideales por los cuales ha combatido Norteamérica.» (Agencia Radio.)

Wilson a Europa

Nueva York, 3.—Mañana zarpará el vapor George Washington, en el que va Wilson a Europa. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## INSISTIENDO

La carestía de la vida no se deja sentir, por lo visto, en todos los empleados del Estado; ó bien todos los funcionarios del Estado no tienen derecho a percibir gratificación, para hacer llevadera una situación en extremo difícil y angustiosa. He aquí la duda que se nos ofrece a los que integramos el Cuerpo de guardería forestal de la nación.

Se votó la ley de funcionarios, y se ha beneficiado con ella incluso a los que eran temporeros y otros que no ingresaron por oposición. A nosotros no se nos ha considerado como funcionarios de la Administración por figurar en nómina con la palabra jornal y no ser, por tanto, de carne y hueso, como los demás empleados que, con más fortuna, se les hizo figurar con la palabra haber.

La escapatoria es ingeniosa; pero yo pregunto: ¿Los que pertenecemos a la vigilancia de los montes del Estado, adquirimos las subsistencias, vestido, etc., a precios más económicos que los demás empleados? ¿Es posible, con 2,25 pesetas que percibimos los guardas, hacer frente a las actuales circunstancias?

La vida en el monte es de ejercicio constante, y la reparación de las fuerzas es más obligada en el guarda que en otros. Las lluvias, el viento y la nieve reclaman prendas de abrigo de las que no podemos hacernos por no permitirnos nuestra situación apuradísima; mientras, nuestras familias tienen también legítimo derecho al alimento y al abrigo. Todo ello es urgente, y no se puede atender, no se atiende, con dos pesetas veinticinco céntimos diarios.

El Cuerpo de guardería forestal ha sido y sigue siendo disciplinado y humilde como no otro en sus peticiones de mejora para la clase. Únicamente al ver que se nos somete al suplicio de Tántalo, respetuosamente nos atrevemos a suplicar al excelentísimo señor ministro de Fomento el aumento en nuestras insuficientes pagas, persuadidos de que tan ilustre personalidad se apresurará a evitar la prolongación de nuestro calvario.

Llega a nuestros oídos que en el nuevo presupuesto se nos incluirá mejorando nuestra situación; pero puede preguntarse: ¿Habrá un nuevo Jesús que detenga los rigores del invierno y la carestía de las subsistencias hasta la aprobación de los nuevos presupuestos?

JOSE ZABALA BAENA

Benimar (Almería), 30-11-1918.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de diciembre de 1868

Dicen a «El Diario de la Marina» de la Habana:

«Siempre que nuestras tropas encuentran a los insurrectos los ponen en la más completa dispersión, y llegan a 600 los que se han presentado en Santiago de Cuba, Manzanillo y otros puntos, declarando todos que han sido arrancados de sus hogares contra su voluntad.

Los insurrectos han conferido a trece de sus cabezas el empleo de tenientes generales, lo que prueba que no es escaso el número de los ambiciosos y muy grande la credulidad de los ilusos.»

Otros periódicos dicen que los insurrectos no son sino defensores de la idea de emancipación de la isla, confirmando cada vez más lo que hace tiempo se dijo de ser casi todos los caudillos mejicanos y dominicanos.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## VISTA DE UN PROCESO

### Por malversación de fondos

Cádiz, 3.—En la Sala primera de esta Audiencia ha comenzado la vista ante jurados de la causa que se sigue por malversación de fondos contra el ex cajero de la Hacienda en Ceuta, D. Apolinario Saldaña, y en la cual se hallan también complicados D. Diego Utor, ex interventor de Hacienda y el banquero señor Coriat.

Defiende a Saldaña el ilustre criminalista D. Gerardo Doval; a Utor, el notable jurista Sr. González Besada, y al banquero Coriat, el criminalista gaditano de gran fama y diputado a Cortes D. Sebastián Martínez Pinillos.

A los dos primeros procesados acusa los el fiscal de S. M. de malversación de fondos, y al Sr. Coriat, de encubridor.

Para la celebración de la vista hay señalados cinco días.

La prueba documental es muy extensa; comparecen peritos y son testigos.

El proceso despierta gran interés, y la fama de los abogados defensores hace que asistan a la vista muchos letrados.

El Tribunal de Derecho lo preside el presidente de la Audiencia, D. Juan Infante; actúan el magistrado Sr. Alvarez Quintana; el fiscal de S. M. Sr. Carrasco, y el abogado del Estado Sr. Román.

La opinión pública se muestra favorable a los procesados.

Puede decirse que este ruidoso sumario tuvo origen en el constante abandono en que España tuvo los asuntos de Marruecos.

Confíase en que triunfará la justicia y serán absueltos los procesados.

### Empieza la vista

Cádiz, 3.—Después de sortearse a los jurados que han de entender en el proceso, resultan por éstos los siguientes: Eugenio Rodríguez Pérez, Francisco Arroyo-Torres, José Sánchez Pérez, José Chaperá Morales, Enrique Gómez Olmedo, Ricardo Pizarro Caba-

nillas, José Lagares Crespillo, Matías Molina Robledo, José Martín Ruiz, Ricardo Pérez Carreño, Félix Quijada Ochoa y Enrique Sánchez Miñana.

Los siete primeros son de Ceuta y los restantes de Cádiz.

Actúan de suplentes José Bustelo Bazán y Ramón Gil.

Antes de constituirse el Tribunal de hecho hubo varias recusaciones.

Después de constituido dióse lectura al apartamiento del proceso, exento de conclusiones.

En este momento empieza el interrogatorio de los procesados.

### Las declaraciones

Cádiz, 3.—El cajero de Hacienda Saldaña prestó declaración, ampliando sus anteriores manifestaciones.

Añadió que en las cuentas hay un error de 9.000 pesetas.

El interventor de Hacienda D. Diego Utor manifestó que estaba de acuerdo con Saldaña para dar facilidades, pues como era natural, los habilitados del Ejército consideraban peligroso llevar cantidades desde Ceuta a Tetuán.

Ellos, sin perjuicio de nadie, ni del Tesoro daban cheques, tomándolos por su valor las casas de banca.

A las seis se suspendió el juicio.

Mañana empezará el examen de la prueba.

## Las Diputaciones andaluzas

### Aprobación de bases

Sevilla, 3.—A las tres de la tarde se han reunido los representantes de todas las Diputaciones andaluzas en el palacio de la de esta provincia.

Se acordó protestar de las concesiones que se otorguen a unas regiones con perjuicio de las demás.

He aquí las bases acordadas:

Primera. Afirmación categórica y rotunda de la unidad española.

Segunda. La concesión de la supuesta nación catalana sería un acto de lamentable y odiosa excepción, que las demás provincias no podrían aceptar, pues si se concediera lo mismo a otras regiones, abriría el período de la disolución de España.

Tercera. Excluida la anterior concesión a que se habla en la base anterior, las provincias andaluzas y las restantes españolas recabarían derechos análogos.

Cuarta. Toda concesión a Cataluña debe ir acompañada de la revisión de todas y cada una de las cuotas contributivas que satisface aquella región.

Quinta. La autonomía irá acompañada de la libertad política para todas y cada una de las regiones de España, que permita el mayor desenvolvimiento de la vida del comercio en las regiones.

Sexta. Las provincias y los Ayuntamientos andaluces aspiran a obtener aquella autonomía que no rompa ni debilite, material o espiritualmente, los vínculos con las demás provincias, manteniendo intangible la soberanía nacional.

Estas bases fueron aprobadas por unanimidad, acordando enviarlas telegráficamente al Gobierno.

Esta noche el presidente de la Diputación de Sevilla ha obsequiado con un banquete íntimo a sus colegas.

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### Conflictos obreros

Barcelona, 3.—Los patronos caldereros en cobre han enviado al Sindicato del oficio una comunicación manifestándole que no pueden acceder a las nuevas demandas formuladas por éstos, por entender que la mayoría de los obreros están conformes con las condiciones en que actualmente trabajan y no comprender que una minoría tenga interés en promover conflictos. En la comunicación advierten los patronos que se verán obligados a restablecer la misma jornada que los otros oficios metalúrgicos y a modificar los jornales en el sentido de los otros oficios similares.

Los obreros del ramo de la madera, sección de tornadores para camisas, han presentado a los patronos una demanda de ocho horas de trabajo.

La huelga que se declaró en la fábrica de papel que el Sr. Godó tiene en Pueblo Nuevo, ha quedado solucionada.

El patrono ha reconocido el Sindicato, ha accedido al aumento de cincuenta céntimos de jornal y ha satisfecho, como indemnización, la mitad del jornal de los días de la huelga.

Esta fue originada por haber sido despedidos dos obreros, los cuales han sido readmitidos.

Los obreros de la fábrica de refinera de petróleo de Badalona del Sr. Deutsch y Compañía han presentado a los patronos unas nuevas bases de trabajo.

En ellas piden el reconocimiento del Sindicato del oficio; no admitir al trabajo a ningún obrero no asociado; señalar la jornada de nueve horas; aumentar el jornal en una peseta; suprimir el trabajo a destajo, y fijar en cuatro pesetas el jornal mínimo, y oferta de una jubilación a los que pasen de los cincuenta años. Se ha dado a los patronos una semana para contestar.

De Manresa comunican que se han declarado en huelga los obreros de una imprenta por no haber accedido los patronos a que fueran despedidos dos obreros no asociados.

Comunican de Gerona que en San Felú de Guixols continúa la huelga en la fábrica de tejidos de los Sres. Estrada.

## EN VALLADOLID

### La voz de Castilla

Las Comisiones castellanas que van a Madrid son despedidas por el pueblo con entusiasmo inenarrable

Valladolid, 3.—A pesar de la noche crudísima que hace, todo Valladolid se congregó para tributar una entusiasta despedida a las representaciones de estas provincias, que, de regreso de Burgos, se dirigen a Madrid para entregar al Gobierno el mensaje de las provincias castellanas.

Van muy esperanzados de conseguir se oiga la voz de Castilla antes de resolver el problema planteado por los mancomunista catalanes. Admira ver el entusiasmo de todo este pueblo, tan indiferente y apático de ordinario. Parece como si despertase de un letargo con nueva vida, con bríos tan extraordinarios, con ardor tan patriótico que se creería resucitado el espíritu de los antiguos paladines que hicieron grande y gloriosa en otros tiempos heroicos a la noble Castilla.

## Choque de trenes

### Un maquinista herido

León, 3.—Entre las estaciones de Sahagún y Grajal chocaron anoche los trenes mixtos procedentes de Palencia y de León.

Resultó herido de gravedad uno de los maquinistas, apellidado Carreño. Treinta vagones quedaron destruidos. La línea quedará interrumpida durante veinticuatro horas.

Hay necesidad de hacer trasbordo en un largo trayecto.

A las diez de la noche salió para el lugar del siniestro el gobernador con médicos y personal de la Compañía.

Hay otros heridos leves y contusos.

### La causa del choque

Se ha dicho que el accidente se produjo por haber rebasado el tren mixto de León la estación de Sahagún.

## EN LAS PALMAS

### Plantas de marinos alemanes

Las Palmas, 3.—Circulan insistentes rumores afirmando que los marinos alemanes tripulantes del «Kaiser Wilhelm der Grosse», hundido a principios de la guerra en Río de Oro y que se hallaban internados en el cuartel de Artillería de San Juan de Mata de esta capital, han realizado varios y sucesivos planes, desobediendo a los oficiales que los mandan.

Dícese también que el motivo de estos planes es el disgusto creciente hacia el oficial y sargento alemanes. Los marinos niegan en absoluto a acatar las órdenes de aquéllos, tomando estos últimos días caracteres tan graves, que ha sido reforzada la guardia del castillo de Mata y acudido el gobernador militar, general Molot.

Los marinos alemanes, para justificar su actitud, alegan la conducta que observan con ellos el oficial y el sargento, y piden someterse a régimen de cuartel a las órdenes de oficiales españoles mientras viene de la Península otro oficial alemán.

Cuando tenga confirmación de otros detalles que se comentan, los comunicaré.

## ANDALUCIA

### Las subsistencias

Almería, 3.—Volvió a tratarse el problema de las subsistencias en el Ayuntamiento, pidiéndose la dimisión del delegado de Abastos, por resultar inútil su gestión para abaratar los artículos, que siguen en alza.

El Sr. Iribarne dijo que el alcalde debe exigir a la Junta de Subsistencias la tasa de los artículos, la mayoría de los cuales se expenden caros, sin razón justificada, con grave perjuicio para el vecindario.

El gobernador ha prohibido la exportación de patatas, maíz y otros artículos, para evitar nuevas alzas.

## CANARIAS

### Se celebra con fiestas el resurgimiento del tráfico marítimo

Las Palmas, 3.—La llegada del vapor inglés *Audomina*, que reanuda el tráfico con Inglaterra, ha producido gran júbilo. Este primer barco inglés que viene ahora a este puerto es el último que salió de él al declararse la guerra europea.

Con motivo de esta resurrección de la vida comercial con Inglaterra, se han celebrado fiestas animadísimas. Hubo iluminaciones en el Parque y muelle de Santa Catalina. En el Parque se celebró una verbena.

También hubo repique de campanas.

Las bandas de música tocaron alegres pasacalles.

El delegado del Gobierno fué a bordo del *Audomina* y saludó al capitán Scott y a la oficialidad con eficientes frases de bienvenida. El capitán y los representantes de la Casa armadora contestaron con palabras de agradecimiento.

Luego hubo baile y champán de honor en el Círculo Mercantil.

El Club Náutico obsequió a los oficiales del *Audomina*. Después se celebró un banquete en honor de los marinos del barco inglés.

### Línea telefónica entre las Palmas y Teide

Las Palmas, 3.—Las poblaciones Sur de esta isla han acogido con gran entusiasmo la noticia de que, merced a las gestiones del delegado del Gobierno, Sr. Luengo, comenzarán en breve los trabajos del tendido de la red telefónica entre Las Palmas y Teide, que reportará grandes beneficios a esta comarca.

El Ayuntamiento de San Mateo ha dado el nombre del Sr. Luengo a la calle principal, en homenaje a su iniciativa. Una Comisión visitó al delegado del Gobierno, presentándole un mensaje firmado por las autoridades y principales vecinos, invitándole a asistir al acto de descubrir la lápida y presidir la fiesta benéfica que se celebrará con este motivo.

### La fiesta de la Paz

La fiesta de la Paz se ha celebrado en el hotel y jardines de Santa Catalina, a beneficio de la Cruz Roja. El acto resultó brillantísimo.

Para esta fiesta se han hecho espléndidos donativos.

Las músicas interpretaron los himnos nacionales de España y de los países aliados.

Asistieron los marinos de guerra y mercantes ingleses que se hallan en este puerto.

### Júbilo en los obreros del puerto

Los obreros del puerto han celebrado con grandes manifestaciones de júbilo la llegada del primer vapor inglés, reanudando el trabajo del puerto, interrumpido durante más de cuatro años.

## CASTILLA LA VIEJA

### Miñ regionalista castellano

Segovia, 3.—En el teatro de Juan Bravo se ha celebrado un mitin regionalista castellano. Al acto, que estuvo brillantísimo, acudió enorme concurrencia, en la que figuraban muchas señoras.

El presidente, marqués de Lozoya, concedió la palabra a los oradores de Segovia y Madrid que asistían al mitin.

El Sr. Larramendi cantó en elocuentes períodos las glorias de Castilla, exhortando a los castellanos a unirse en los momentos actuales para mantener la unidad nacional.

El abogado Sr. Sanz habló en nombre de los jóvenes segovianos, abogando por la renovación en los procedimientos de la política, y encareció la importancia del elemento agrario, aconsejando la institución de Sindicatos.

El Sr. Herrera, director de «El Debate», analizó el documento catalanista, haciendo resaltar el espíritu egoísta que lo informa. Pidió que Castilla tenga siempre por ideal su tradicional espiritualidad y su sentimiento religioso.

El diputado provincial por Cuéllar, D. Gabriel Cáceres, envió su saludo a la Asamblea de las Diputaciones castellanas que se celebrará en Burgos. Reconoció la austeridad de vida y el amor a la patria que forman el carácter del labrador castellano. Abogó por la transformación de las agrupaciones políticas.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo.

### Los asambleístas visitan los monumentos y el Ayuntamiento. Un «lunch». Brindis

Burgos, 3.—Los asambleístas dedicaron esta mañana a visitar los monumentos públicos.

Al medio día acudieron al Ayuntamiento, donde les recibió el alcalde y los concejales, en cuya compañía visitaron las dependencias y los archivos, admirando los recuerdos históricos allí coleccionados.

Fueron obsequiados con un «lunch», cambiando respetuosos y cordiales saludos y brindando por la patria y por la solidaridad de Castilla y la unión nacional.

En el correo de las cinco de la tarde marcharán a Madrid todas las representaciones aquí reunidas.

Mañana, a las diez y media, se avistarán allí, en el palacio de la Diputación, con los senadores y diputados a Cortes para cambiar impresiones y dirigirse después solemnemente al ministerio de Fomento, donde el Sr. García Prieto la recibirá para recoger el mensaje.

Se publicó una alocución invitando a los pueblos a que salgan a despedirlos.

El Ayuntamiento, la Diputación, Sociadades de recreo y muchas casas particulares lucen colgaduras, manifestándose en todas partes un gran entusiasmo.

## CATALUNA

### El submarino alemán

Barcelona, 3.—Esta mañana ha sido subido al dique del puerto el submarino alemán «U. C. 71» con objeto de limpiar fondos y extraer algunas piezas de la maquinaria.

### Pasquines

La Policía ha arrancado unos pasquines que aparecieron fijados en los árboles de la Rambla, redactados en catalán en sentido pacifista, pero con molestias para los militares. Se ignora quiénes sean sus autores.

### La Mancomunidad

El organizador de la Asociación de obreros asturianos, Sr. Llana, ha pedido al secretario de la Diputación datos relacionados con la organización de la Mancomunidad.

Se trata de implantar en Asturias una Mancomunidad de Municipios.

### Los regionalistas aragoneses

La Juventud regionalista aragonesa de Barcelona ha publicado un manifiesto, dirigido a sus paisanos, en demanda de la autonomía de aquella región.

Después de un extenso preámbulo se fijan las siguientes bases:

Consecución de la autonomía económica y universitaria para Aragón; y efectividad jurídica del proyecto de delegaciones; estudio inmediato y solución de los problemas municipalista y agrario; veto de sufragio a los representantes en Cortes que no sean aragoneses.

Este documento será repartido con profusión en aquella región.

### La causa del espionaje

Mañana se celebrará en el Palacio de Jus-

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor

#### «CATALUNA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 3 de diciembre de Barcelona; el 4, de Valencia; el 6, de Málaga, y el 8, de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

El vapor

#### «CIUDAD DE CADIZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 2 de diciembre, de Barcelona; el 3, de Valencia; el 4, de Málaga, y el 7, de Cádiz, en expedición ordinaria para Fernando Poo, haciendo, además de las escalas de Canarias, las de Río de Oro y Monrovia, admitiendo carga y pasajeros.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

## Divulgación científica

Con este título ha escrito el doctor Benítez, de Málaga, un folleto sobre las enfermedades crónicas del corazón y de los pulmones.

Dicho folleto, sin perjuicio de estar editado con deleitosas ilustraciones y escrito con cierta amabilidad, y tal claridad, que cualquier persona medianamente ilustrada lo comprende, y de su lectura adquirir puede útiles conocimientos científicos. No tratándose de un trabajo vocinglerio ni de un cúmulo de fantasías de tendencias miras, antes al contrario, resulta la expresión fiel de la ciencia y una exposición razonada de los conocimientos al día que atañen a la especialidad, enriquecido con varios casos prácticos y llenado de verdades exentas de todo servilismo.

Así, pues, a toda persona que sospeche padecer ó sufra de los órganos supradichos le será conveniente poseerlo, mucho más si se sabe que su adquisición no implica compromiso de ningún género, y que a los pacientes respectivos se les envía gratuitamente si lo piden.

Dr. BENITEZ, Cister, 16, MALAGA.

La vista del incidente de reforma del auto de procesamiento contra el ex policía Sr. Bravo Portillo, a instancia de su defensor, «Solidaridad Obrera» publica un artículo con este motivo, redactado en términos muy enérgicos, dirigido a la clase obrera, invitándola a que mañana concorra en manifestación al Palacio de Justicia, como prueba de simpatía por los presos sociales y de adhesión a la obra moralizadora que determinó el procesamiento de aquel policía.

### La mendicidad

El gobernador ha manifestado que telegrafiará al ministro de la Gobernación y al alcalde de Madrid en demanda de que no sigan enviándose a Barcelona los porteros, procedentes de la corte, que no son de Barcelona ni siquiera de la provincia.

También ha oficiado a los alcaldes de la provincia, manifestándoles que en vista de los muchos enfermos que vienen a Barcelona sin más amparo que la caridad oficial, y que han de ser hospitalizados aquí, traten de corregir el abuso, y en lo sucesivo la hospitalización será de cargo de los respectivos pueblos.

## GALICIA

### Huelga de obreros.-El conflicto del pan

Lugo, 3.—Continúa hoy el paro general. No se publicaron los periódicos locales.

Las tahonas dejaron de fabricar pan, y gracias a la tahona reguladora municipal pudo solucionarse hoy el conflicto.

Los obreros persisten en la huelga hasta que consigan la libertad de los compañeros detenidos.

Algunos salieron hoy mismo de la cárcel. Los comercios y demás establecimientos estuvieron abiertos, contra el deseo de los huelguistas, que pretendían el cierre general.

Recorren las calles incesantemente patrullas de la benemerita.

Por ahora no han ocurrido incidentes lamentables.

### Almacenes robados

Esta madrugada aparecieron robados los almacenes de quincalla denominados «La Gran Bretaña».

Los ladrones abrieron una puerta del patio interior, llevándose el dinero y géneros diversos.

La Policía busca a los ladrones. ¡Naturalmente!

## VALENCIA

### Gestiones del gobernador de Valencia

Valencia, 3.—El gobernador civil ha convalidado a la Junta de Subsistencias con objeto de revisar las tasas que funcionan actualmente para lograr mejoras en beneficio del vecindario.

## VASCONGADAS

### De presidente a presidente

San Sebastián, 3.—El presidente de la Mancomunidad de Cataluña ha telegrafiado al presidente de la Diputación de Guipúzcoa, saludándole en nombre de los elementos catalanistas que representa.

La fiesta de San Ignacio Restableció en toda Guipúzcoa la fiesta de San Ignacio, por acuerdo del Pontifice.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### Trampa adelante

Ni se normaliza la situación política, y lo que es peor, no se pone en regla la situación económica. Se vive al día, en situación de apuros, y se van salvando las dificultades como Dios quiere. ¿Hasta cuándo? Sin duda el país hará esta pregunta a nuestros gobernantes al ver que pasa el tiempo y no se hace una enérgica liquidación de cuentas.

«Diario Universal», que está bien enterado, traza este cuadro de la situación del Tesoro español:

«Las mismas causas que determinaron el déficit del presupuesto en los años anteriores, actúan sobre el actual; es decir, baja de la renta de Aduanas y transportes, entre otros conceptos, y aumento de gastos de la Deuda y de los departamentos ministeriales. El año anterior hubo una insuficiencia de 265 millones de pesetas, y en 1918 será superior a 400, esperándose que oscile entre 440 y 460 millones de pesetas.

Es verdad que los clásicos ingresos de contribución industrial, inmuebles, cultivo y ganadería, timbre, tabacos, derechos reales, utilidades, redención del servicio militar y otros, acusan alza; pero como los demás conceptos que disminuyen anulan aquel favorable efecto, y las necesidades del presupuesto vienen siendo mayores cada día, el déficit es más señalado.

La situación no es, ciertamente, halagüeña. Existen en poder de los tenedores más de 500 millones en obligaciones del Tesoro de diversa categoría, y conforme transcurre el tiempo habrá más, porque el Banco de España continúa cediendo títulos de la última emisión del 3 por 100, que no se ha cubierto aún, y de la cual faltan por suscribir 96.948.500 pesetas. Habrá, pues, que hacer una operación de crédito para consolidar esas obligaciones de Deuda flotante, y habrá también que promover una reforma financiera que conduzca al resultado á que forzosamente hay que llegar; es decir, á la nivelación absoluta de los ingresos y gastos del Estado.»

En España se ha puesto de moda desde hace tiempo el sistema de trampa adelante y lo vamos practicando con imprudencia y sin sobresalto.

Día vendrá en que la realidad nos advierta del tremendo error en que hemos vivido y el grave daño, ya irreparable, que se haya causado á los intereses del país; lo conoceremos demasiado tarde para podernos arrepentir.

### Boletín religioso para mañana

Jueves 5 de diciembre de 1918

**Santos del día.**—Santos Sabas, abad; Nicodemo y Juan, obispos, confesores; Julio, Crispín, Félix, Grato y los obispos Dalmacio, Pélino y Anastasio; los beatos Jerónimo de Angeles y Simón Jempo, y Santos Crispina y Potamia, mártires.

La misa y oficio son de la FERIA V, con rito de primera y color morado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas de la Concepción Jerónima, calle de Lista, y continúa la novena á la Inmaculada; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cuatro y media, la novena, y predica el padre Amaro.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las ocho y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las cinco y media, Hora Santa, por el padre Rubio.

En la Pontificia retiro mensual en la cripta, por la mañana, de diez y media á once y media; por la tarde, de cinco y media á seis y media.

En las Capuchinas, á las ocho, misa de comunión, y por la tarde, á las cinco, ejercicios.

Novenas á la Inmaculada.

En San Marcos á las cinco, predicando don Manuel Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores á las cinco y media, y predica el Sr. Suárez Faura.

En San Jerónimo á las cuatro y media, y predica el señor magistrat.

En las Carboneras á las cinco, y predicará D. Justo Flores.

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel á las cinco, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En San Ginés á las cinco, y predica don Angel Pastor.

En Santiago á las cinco y media, predicando el padre Salvador de la Madre de Dios.

En San Millán á las seis, y predicará don Rogelio Jada.

En San Francisco el Grande á las cinco y media, y predica D. Sebastián R. Lario.

En Covadonga á las cuatro y media, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En las Religiosas del Sacramento á las cinco y media, y predicará D. Angel Ruau.

En San Ildefonso, á las cinco, y predica don Mariano Benedicto.

En Jesús á las cinco y media, y predica el padre Leonardo de Vera.

En Santa Cruz ídem ídem, predicando don Francisco Terrero.

En el Salvador y San Nicolás á las cinco y tres cuartos, y predicará D. Enrique V. Camarasa.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María á las cinco y media.

En Santa Catalina de Sena ídem ídem.

En las Religiosas de San Pascual á las cuatro, y predica el padre Gabriel Palanca.

## DEL MOMENTO

### El padre de "Cyrano," y "Chantecler,"

Vivia Rostand muy bien avenido con las montañas de Cambo. Encantábase la libertad que gozaba en aquel retiro apacible, tanto como le desagradaba el ajeteo de la vida de París, sembrada de compromisos y de interludios, que son en ocasiones los mayores compromisos.

Iba de cuando en cuando á París; pero, por lo regular, cuando el viaje era absolutamente necesario.

Esta necesidad la determinó, en los años últimos, *Cyrano de Bergerac*. Rostand se había convertido en un esclavo de su obra maestra. No es de extrañar. Siempre es el padre esclavo del hijo en quien depositó los más grandes afectos.

Rostand fué á París á principios de febrero de 1913. Estaba anunciada en el teatro de la Porte-Saint-Martin la reposición de *Cyrano*. Ya era la obra varias veces centenaria. Y, sin embargo, Rostand, como si se tratase del propio estreno, cuidó afanosos de mil detalles de la *mise en scène*: trajes, decoraciones, interpretación...

Por entonces no le preocupaba más que eso: *Cyrano*.

Algunos periodistas fueron á interrogarle sobre sus proyectos futuros: el *Fausto*; *La última noche de Don Juan*. Pero Rostand les habló mucho de *Cyrano* y muy poco de las obras inéditas. El *Fausto* era una cosa que tenía terminada hacía veinte años; era una traducción fiel del *Fausto* de Goethe. Soñaba con que Sarah Bernhardt encarnase «Meistófoles» y Le Bargy «Fausto». ¿Cuándo podría ser eso? En cuanto á *La última noche de Don Juan*, poema escénico, trazado también quince ó diez y seis años atrás, acaso lo representase Le Bargy en la temporada de 1914.

Otra vez, en mayo de 1913, abandonó Rostand el amado retiro de Cambo para presentarse en París. Y otra vez era *Cyrano* el determinante de su visita á la capital. Pero esta vez con razón harta justificada. En el teatro de la Porte-Saint-Martin, quince años después de la primera aparición de *Cyrano*, íbase á dar solemnemente la milésima representación de la obra famosísima. Rostand no podía faltar, en modo alguno, al acontecimiento. Hubo algo más que su presencia en aquella memorable función milenaria del 3 de mayo de 1913. En la representación fué intercalado un soneto, escrito por Rostand, recitado por Le Bargy, en memoria de Coquelin, gran amigo de Rostand, creador de su *Cyrano*. El soneto terminaba con un saludo que dirigía

al *premier* «*Cyrano*», le *second* «*Cyrano*». Coquelin aún había representado *Cyrano* 946 veces en París y 486 en el resto de Francia y en el Extranjero, incluyendo los seis meses que lo representó en la América del Norte (en 1901) con la compañía de Sarah Bernhardt, intérprete de «Roxana».

Cuando Rostand, como complemento del homenaje á que los versos interpolados en la obra tendían, acudió al cuarto de Jean Coquelin á abrazar á éste, que lloraba de emoción como una criatura, se encontró con que también á él le ofrecían—aparte el aplauso público—un homenaje, aunque de muy distinta naturaleza, al presentarle los libros de la Porte-Saint-Martin en que constaba que las mil representaciones de *Cyrano* habían producido ingresos por valor de 6.324.500 francos, en números redondos.

De nuevo reapareció Rostand en París en junio de 1914. Aquel año era esperada impacientemente por la crítica y el público *La última noche de Don Juan*. El poeta explicó el retraso. Había prometido la nueva producción á Hertz y Coquelin para fines de temporada. No pudo cumplir el compromiso. Había pasado el invierno bastante malo. Estaba ya bien. Esperaba que *La última noche de Don Juan* se representaría en París al año siguiente: 1915. ¿Qué ajeno estaba Rostand á los trágicos acontecimientos que bien pronto habrían de producirse!

¿Qué serie de emociones debió despertar la guerra en el alma del autor del *Cyrano*? ¿Qué ansiedad tan grande por la suerte de Francia, por el cantado siempre en divinas estrofas! *Cyrano* vivía en el espíritu de Rostand. *Cyrano*, según expresión feliz de Edmond Hérriot, es la independencia, el desinterés, todo el genio, toda el alma de Francia, generosa y espléndida. Por eso Rostand, después de recorrer á fines de octubre el frente de Champaña, los Vosgos y la Alsacia, volvió poseído de una gran emoción, de un alto entusiasmo, y ante los periodistas que ansiosos le interrogaban, entonó, sin pretenderlo, el más elocuente cántico á los soldados france-

ses y á la Victoria que desplegaba sus alas cerniéndose sobre la bandera nacional triunfante. Sus palabras ardorosas denotaban que Rostand, ante los combatientes, había reverdecido con el corazón, ya que no con los labios, sus versos famosos:

*Ces sont les cadets de Gascogne...*

Y el poeta de *Chantecler*, si no ha vivido un poco más para escribir un himno resonante á la Francia triunfadora, ha vivido al menos lo bastante para ver cómo el gallo simbólico entonaba el alegre cántico de la victoria.

F. AZNAR NAVARRO

## LOS TRANSPORTES

### Facturaciones para Asturias

El ingeniero jefe de la primera División de Ferrocarriles tiene la atención de comunicarnos, para su inserción, por el gran interés público que tiene, que las facultades que hasta el presente venía ejercitando esta División de su cargo para regular las facturaciones con destino á Asturias, se transfieren y corresponden al sucesivo al ingeniero de esta División, D. Manuel García Briz, conde de Bayona, que, con residencia en Oviedo, es actualmente presidente del Comité de Transportes de aquella región.

Las oficinas donde se recibirán y tramitarán las peticiones para facturar con destino á Asturias, quedan desde hoy establecidas en Oviedo, calle de Fruela, núm. 14.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### «EL REGIONALISMO»,

por Charles-Burn; traducción de Acuña; prólogo de Canals. Siete ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

## DE ARTE

### La dirección del Museo del Prado

Se ha hecho pública la propuesta que ha hecho el Patronato del Museo del Prado, designando para el cargo de director del Museo Nacional de Pintura al ilustre crítico de arte D. Aureliano de Beruete y Moret.

Pocas veces habrá culminado más el acierto de una designación oficial. Después de lo sucedido en el Museo recientemente, que está en la memoria de todos, precisaba algo como este nombramiento, para que inmediatamente las censuras se trocasen en aplausos, y las protestas en felicitaciones.

La propuesta del Patronato en pleno, que no puede estar mejor determinada, señala halagadores rumbos de renovación, pues en esta ocasión se cambian las tornas, y no son ya los cargos los que se hacen para los elegidos, sino el elegido el que se hizo previamente para el cargo.

Aureliano de Beruete, hijo de aquel que reuniera en sí el arte del pintor, con el que dió vida á paisajes admirables, y la ciencia de la crítica artística, con la que invistiera de autoridad trabajos concienzudos de historia de la pintura española, continuando la obra de su padre, ha ganado para sí un puesto eminente dentro de nuestra crítica contemporánea, el más eminente de todos, y ahí quedan para testimoniarlo sus volúmenes «La Escuela de Madrid» (publicada en inglés), «Valdés Leal», y los tres consagrados á estudiar la pintura de Goya, de amplia documentación y sereno juicio, que le han dado una reputación universal.

Todo esto, que suele alcanzarse cuando los cabellos son blancos y las energías comienzan á desfallecer, el Sr. Beruete y Moret lo ha alcanzado sin salir de la juventud, llegando á plena capacitación artística cuando otros comienzan á darse á conocer.

El Patronato del Museo del Prado merece grandes elogios por su acertada designación, pues además de competencia, el Sr. Beruete y Moret reúne extraordinarias condiciones, pues es hombre afable, laborioso y emprendedor, de un gusto exquisito y depurado, y de un gran amor á los cuadros, entre los que se agitó su infancia y entre los que siempre ha vivido, pues su casa es un valiosísimo museo.

Reciba el Sr. Beruete y Moret nuestra sincera enhorabuena.

J. G. M.

## Exposición Pinazo

Dentro de breves días se inaugurará en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes una Exposición interesantísima del ilustre pintor José Pinazo Martínez.

Pinazo Martínez, cuyo prestigio es uno de los más sólidos entre los de los jóvenes maestros de la pintura contemporánea, expondrá más de veinte cuadros, realizados durante dos años de labor constante y feliz.

Toda esta obra responde á una evolución y á una depuración estética dentro del temperamento del ilustre pintor, que encamina ahora su arte por una senda de sobriedad colorista, de claras y transparentes gamas, y que se muestra sobre todo en el apogeo de sus facultades.

## Una conferencia

En el mismo Salón donde está instalada la Exposición de obras de paisajes mallorquines de Pilar Montaner, que tan gran éxito ha tenido, hoy miércoles 4, á las siete de la tarde, dará una conferencia sobre el tema «Mallorca artística», el notable escritor mallorquín D. Juan Sureda.

## AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

## Cosas madrileñas

Para el alcalde de Madrid

### LABOREMOS POR LOS NIÑOS POBRES

No me engañé al dirigirme á usted, mi querido alcalde, en demanda de que acogiese la idea que le expuse días pasados en estas mismas columnas, de que arbitrarse los medios necesarios para que todos los niños pobres de Madrid tuviesen juguetes en las próximas Pascuas de Reyes.

Mi idea, escuetamente trazada, ha sido acogida por usted, según ha manifestado á los periodistas municipales, con verdadero cariño. Me consta que otras valiosas personalidades del Concejo, como no podía menos de suceder, han simpatizado con el propósito, y siendo esto así, lo que se impone, á mi juicio, es dar forma práctica á la idea sin pérdida de momento, porque aunque parezca que hay mucho tiempo por delante, los días vuelan y la labor á realizar es grande. Esta al menos es mi humilde opinión, y sin perjuicio de que usted, con su claro talento, desarrolle el pensamiento en la forma que juzgue más oportuna y conveniente, me voy á permitir indicarle lo que yo haría si ocupase el corregimiento madrileño.

Para ganar tiempo, en la primera sesión que el Concejo celebrara expondría el pensamiento á los concejales, y aunque no pudiera recaer acuerdo, recabaría la implícita autorización de los ediles para encabezar la suscripción necesaria, cuyo gasto se formalizaría en la sesión de la semana siguiente.

Una vez acordada en principio la cantidad que el Ayuntamiento estuviese dispuesto á dedicar á esa obra, me apresuraría á dirigir una circular á las representaciones de las fuerzas vivas madrileñas, á todos los senadores y diputados á Cortes por Madrid, á los Bancos nacionales y extranjeros establecidos en la corte, á las Cámaras de la Propiedad, del Comercio y de la Industria, á los Casinos, Centros y Sociedades de toda índole: benéficas, científicas, cooperativas, de intereses profesionales, instructivas, políticas, recreativas, etc.

Pediría, por medio de esa misma circular, juguetes ó dinero para adquirirlos á los grandes comerciantes é industriales, á los contratistas de servicios municipales, á los propietarios, á los rentistas, á todo el que ejerciera autoridad, á los altos funcionarios del Estado, de la Provincia y del Municipio; y con los fondos que recaudase, que seguramente serían muchos, y de los que daría cuenta en la Prensa, cuyo desinteresado concurso no faltaría de faltar, como no falta nunca que de realizar una buena obra se trata; con esos fondos, digo, adquiriría juguetes, muchos juguetes, para repartidos directamente á los niños en los diez distritos de Madrid, utilizando los locales de las Tenencias de Alcaldía, los Grupos escolares ó escuelas, los teatros ó cines; en muchos sitios á la vez, para evitar la formación de grandes colas de chicos á la intemperie, expuestos á adquirir enfermedades por conseguir un juguete.

Ese reparto general lo haría el mismo día de Reyes, y si los medios lo permitían, la víspera de Reyes, á primera hora de la noche organizaría una cabalgata, en la que figurarían varias bandas de música, para que con sus acordes anunciasen á los chucuelos que en Madrid había quien se preocupaba de darles juguetes el día de la fiesta.

Todo esto lo puede usted organizar dedicando á esos menesteres á un par de empleados del Ayuntamiento, bajo su superior dirección. Créame usted, Sr. Garrido; si como ha dicho, está usted dispuesto á dar un día de júbilo á los niños pobres de Madrid, no deje la organización de esos detalles para última hora; comience los trabajos con premura y comience á mover el corazón de los que tienen y pueden, en favor de la infancia.

Tomando la idea con cariño puede conseguirse que en la próxima Pascua de Reyes no se quede ningún niño pobre sin su juguete, y si, por error en la distribución, llega algún juguete á manos de un niño cuyos padres puedan costárselo, no importa; lo importante es que los pobres lo reciban, y después de todo, por el hecho de ser niños, también tienen derecho á lograr ese beneficio algunos chicos que comen á diario.

Reciba usted, señor alcalde, mi gratitud más profunda por haber dado calor á mi humilde iniciativa, y quiera Dios que el éxito corone la obra que se dispone usted á realizar en provecho de los niños pobres de Madrid.

EL GACETERO DE LA VILLA

## CONCIERTO EN EL ESPAÑOL

### PEPITA SANZ

Como ya se ha anunciado, el martes 10 del actual, á las cinco de la tarde, se verificará en el teatro Español un interesante concierto, en el que toma principalísima parte la eminente artista Pepita Sanz.

La bella triple interpretará un programa selecto, que daremos á conocer íntegro muy en breve. Estrenará una canción, «A la primavera», del joven compositor Sr. Lloret, que la acompañará al piano. También cantará, acompañada por la orquesta, «El ruiseñor», de Haendel, fragmentos del «Oratorio», de Pensieroso, una canción de Schubert, Hindisima, y otras obras.

Las composiciones que la orquesta Benedicto ha elegido para este programa son de Beethoven, Haydn, Faure y otros gloriosos compositores clásicos y modernos.

Con tales atractivos, es seguro que el concierto resultará brillantísimo.

Las localidades pueden adquirirse en la Agencia Artística Danitz, calle de Los Madrazo, 14.

En el santuario del Perpetuo Socorro á las cinco, y predicará el padre Gil.

En las Trinitarias, de Lope de Vega, á las cinco y media, predicando el Sr. Benedicto. En San José ídem ídem, siendo orador don Luis Calpena.

En la parroquia de los Angeles á las cinco, predicando el padre Alfonso Penjou.

En San Fermín de los Navarros á las cinco, y predica el padre Legisima.

«Visita de la Corte de María.»—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y Vallecas, ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Juan de Sahagún.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de diciembre de 1868

El Sr. D. Arturo de Marcoartú, que se dirigía á Inglaterra desde la América, se ha detenido unos días en Lisboa. Los diarios de aquella capital recuerdan que el Sr. Marcoartú es uno de los escritores españoles que más han hecho por estrechar las relaciones de cordialidad entre ambos pueblos, proponiendo la unión postal, telegráfica, y aduanera. El señor conde de Villamaior, par del Reino de Portugal, abogó hace años en favor de la unión aduanera peninsular, propuesta por el Sr. Marcoartú.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## EN EL CÍRCULO MERCANTIL

### La autonomía catalana y el comercio español

Anoche se celebró junta general extraordinaria en el Círculo de la Unión Mercantil, bajo la presidencia del Sr. Sacristán, para dar lectura á la proposición presentada por varios socios con motivo de la petición de autonomía para Cataluña, en la que embozadamente ven síntomas y bases de separatismo.

El amplio salón del Círculo estaba lleno completamente, y en los pasillos y en las puertas se agrupaban gran número de socios que ya no cabían en el local.

Hizo uso de la palabra el Sr. Sacristán para leer varios telegramas y cartas de provincias adhiriéndose al acto y para dar cuenta de la proposición, que fué leída por el secretario.

Después, el Sr. Palacios, como primer firmante, lee unas cuartillas en las que solicita de las clases mercantiles fijen su actitud castellana frente á la labor de algunos políticos catalanes, pidiendo para ello acuerdos rápidos y decisivos con objeto de que se vea que el comercio español está dispuesto á que se respete la integridad de España desde Irún á Tarifa y desde la Torre de Hércules en Coruña hasta Montjuich, que también es español.

El Sr. Sacristán dice que la Junta directiva hace suya la proposición con que se vió gratamente sorprendida.

Añade que ve con simpatía el movimiento que representa la proposición presentada, porque significa un síntoma de vitalidad en defensa de España.

Se toma en consideración la proposición por unanimidad, y se discuten aisladamente los seis puntos de que consta.

Intervienen los Sres. Alvarez Guerra, Martín Rey, Martínez López, Antón, Zurano, Bermejo y algunos otros, abundando todos en manifestaciones de censura para las aspiraciones catalanistas, y de acendrado patriotismo.

El Sr. Sacristán hizo el resumen con exquisito tacto, y por último, se acordó que el lunes próximo, á las diez de la mañana, se cierran todo el comercio con objeto de acompañar á la Junta directiva del Círculo de la Unión Mercantil desde el paseo de Atocha á la Presidencia del Consejo de ministros, para entregar al jefe del Gobierno las conclusiones acordadas, que son todas las incluidas en la proposición presentada.

Terminó el acto dándose vivas á España, que fueron clamorosamente contestados.

## LOS TEMPOREROS DE INSTRUCCION PUBLICA

Por estimar que es de justicia lo que tan modesta clase de servidores del Estado desea, recogemos la carta siguiente:

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Los temporeros de Instrucción pública, que pasan á auxiliares de tercera, no ven la manera de que se les expida el correspondiente título ni se les abone la diferencia de sueldo, ni siquiera el sueldo correspondiente á octubre.

Han visitado á cuantas personas pudieran resolverles esta cuestión y no han obtenido más que buenas palabras; pero ni los títulos llegan, ni se cobra.

Se nos asegura que por no haber venido órdenes de donde debieron haber llegado, las nóminas de octubre no se han presentado aún en Hacienda, y nos dicen que la razón de todo esto es la morosidad de cuatro señores en presentar la hoja de servicio.

Estimaremos de usted que vea si hay medio de llamar la atención del señor ministro sobre esto, qué ya va siendo una vergüenza, á ver si él logra ponerse de acuerdo con quienes tengan que resolverlo.

Gracias anticipadas, y queda de usted atento seguro servidor q. e. s. m., La Comisión.

**JEBÁ** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

# Ejército y Armada

## ASUNTOS DE GUERRA

Destino.—Destinóse al ministerio de la Guerra al coronel de Infantería D. Quirico Aguado.

Vacantes.—Se dispuso que de las vacantes de capitán que ocurran en Carabineros se adjudiquen a la amortización el 25 por 100 en vez del 50, que como regla general establece el real decreto de 12 de julio último.

Residencia.—Se dispuso que los capitanes generales autoricen los cambios de residencias de los jefes y oficiales de la reserva.

Eliminación.—Se ordena quede sin efecto el ingreso en el Cuerpo de Carabineros del teniente de Caballería D. Manuel Esteve.

Retiro.—Concedióse el retiro al teniente de la Guardia Civil, de la escala de reserva, don Eugenio Mayoral.

## ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo general.—Se dispuso que embarque en el «Rio de la Plata» el teniente de navío D. Luis Cadarso.

Idem en el crucero «Carlos V» el de igual empleo D. Tomas de Azcarate.

Nombróse ayudante del distrito marítimo de Tarifa al capitán de corbeta de la escala de tierra D. José Gardier Quesada.

Nombróse auxiliar del primer Negociado, segunda Sección (material) del Estado Mayor Central al capitán de corbeta D. Indalecio Núñez.

Nombróse tercer comandante del «Princesa de Asturias» al de igual categoría D. Tomás Sostoa.

Se dispuso que el personal de jefes y oficiales que cesan en los buques hospitalares extranjeros queden en situación de disponibilidad en la corte en expectación de destino.

Concedióse dos meses de licencia por enfermo al capitán de corbeta D. Angel Gamboa.

Destinóse como agregado a la Dirección general de Navegación y Pesca al capitán de corbeta de la escala de tierra D. José Montero Reguera.

Ingenieros.—Nombróse alumnos de ingenieros a D. Rafael Crespo Rodríguez, don Manuel López Acebedo, D. Rafael Ornedo, D. Manuel Luna Corredón, D. Enrique Dubieng, D. Pedro Miranda Maristany, D. Fernando San Martín Domínguez y D. Juan A. Cerrada, los cuales deberán efectuar su presentación en la Escuela Naval Militar el 10 del próximo enero.

Infantería de Marina.—Se concedió el retiro con el empleo de coronel al teniente coronel D. José Peralta del Campo.

Idem con el empleo de comandante a los capitanes de la reserva disponible D. Francisco Trabada y D. Vicente Pomo.

Se dispuso que el comandante D. José Fernández Teruel desempeñe el cargo de juez instructor del apostadero de Cádiz.

Se concedió el retiro con el empleo de comandante al capitán D. Miguel Minuera.

# La Patrona de los artilleros

## En Madrid y sus cantones

Ayer han dado comienzo los festejos con que conmemoran los artilleros la festividad de su santa Patrona.

Las fuerzas del primer regimiento de Artillería ligera, que se alojan en el cuartel de los Docks, han celebrado, a partir de las doce y media, diversos concursos en los patios del mencionado cuartel, con premios en metálico para los soldados de las baterías que más se distinguen en cada uno de ellos. Al anochecer hubo cinematógrafo en uno de los locales y una sesión de variedades, en la que los artilleros interpretaron varios monólogos patrióticos y cómicos.

Hoy se dará a las fuerzas ranchos extraordinarios, y oírán una misa solemne a las once en la iglesia de los Jerónimos.

El segundo regimiento de Artillería ligera, acantonado en Vicálvaro, tuvo ayer tarde un concurso hípico, varios certámenes con premios a los soldados de las baterías, bailes, cinematógrafo y cucañas. Los oficiales comieron ayer reunidos, así como también los sargentos y la tropa tuvieron rancho extraordinario. Hoy, a las nueve y media, oírán la tro-

pa misa en la iglesia parroquial del pueblo y tendrá después permiso para venir a la corte y mañana oírán una misa por los artilleros muertos durante el año.

El regimiento de Artillería a caballo, que se aloja en el Campamento de Carabanchel, festeja Santa Bárbara en la forma siguiente: ayer, a la una de la tarde, diana floreada, elevación de globos grotescos y concurso hípico; a las cuatro carrusel y carreras de cintas por los sargentos del regimiento; cucañas, juegos olímpicos y festejos populares; a las cinco y media, rifas en las baterías; a las seis y media, banquete a la tropa (paella, merluza, cordero, postres y vino); a las ocho, cinematógrafo, sinfonía por el músico Muriel, películas cómicas, la comedia «Amor a oscuras», de los hermanos Quintero; la zarzuela «Monomanía taurómaca» y bailes.

Hoy, a las diez, misa, y luego permiso para la tropa. Los sargentos comerán reunidos. Mañana, a las diez, misa de Requiem por los artilleros muertos.

La Asociación de señoras de Santa Bárbara celebrará hoy, a las diez, su tradicional fiesta religiosa en la iglesia de la calle de la Flor.

## EN TETUAN DE LAS VICTORIAS

# FIESTA DE LA PAZ

Para celebrar el fin de la guerra europea, la Sociedad Las Victorias y la séptima Comisión de la Cruz Roja Española, cuyo presidente es D. Vicente Fernández, y presidente de la Junta de Damas, doña Hermenegilda Puech de Olmos, han organizado para el domingo 8 del actual el siguiente programa de festejos:

1.ª Diana por la banda de cornetas de la Ambulancia de la Cruz Roja, que con la de música, bajo la dirección del reputado maestro D. Camilo Pérez, recorrerá las principales calles del barrio de Tetuán.

2.ª A las diez de la mañana, misa mayor en la parroquia de Nuestra Señora de las Victorias, a la que asistirán las autoridades, socios del Casino y Cruz Roja y la Ambulancia, de uniforme de gala, y las señoras de brazal, mantilla blanca y banda con los colores nacionales.

3.ª A las once y media de la mañana, en el local de la Cruz Roja, reparto de bonos a los pobres de la localidad y entrega de banderitas y lazos nacionales a los niños de los socios del Casino y Cruz Roja y a todos los niños y niñas de las escuelas municipales.

4.ª A la una de la tarde, banquete en el gran salón teatro del Casino de Tetuán, amenizado por la banda de música Popular Madrileña.

5.ª A las tres de la tarde, grandiosa manifestación (si el tiempo lo permite), que partirá del Hotel de Negro, recorriendo la calle de O'Donnell y adyacentes, disolviéndose ante la Casa Consistorial, concurriendo los socios del Casino y Cruz Roja, las señoras y señoritas con mantones de Manila y mantilla blanca, en coches descubiertos y engalanados, escoltados por heraldos, abriendo marcha una sección de la Ambulancia de la Cruz Roja.

6.ª A las cinco y media de la tarde, baile infantil y cinematógrafo en el salón teatro del Casino de Tetuán.

7.ª De nueve de la noche a una de la madrugada, gran baile en el salón del Casino, asistiendo las señoras y señoritas con mantón de Manila.

En un intermedio, gran concierto de bandurrias y guitarras por el cuadro musical de la Sociedad de Tranvías de Madrid, que dirige el profesor D. Bernardo Cumplido y la «Canción del soldado», cantada por la Juventud del Casino.

Todos estos actos serán amenizados por una gran banda de música, compuesta de 20 profesores.

Las calles y balcones estarán engalanados con banderas y colgaduras nacionales.

Promete estar muy concurrido el vecino pueblo de Tetuán, y lo merece tan simpática Fiesta de la Paz.

Han prometido asistir distinguidas personalidades de Madrid, entre ellas los diputados a Cortes y provinciales del distrito.

# EN APOLO Beneficio de Amalio Fernández

Amalio Fernández, el más grande de los pintores escenógrafos que hoy tenemos; el que, como ninguno, en su género, domina la perspectiva y la realidad de las tonalidades en el colorido; el que supo poner en los telones figuras que parecían formar parte de las masas corales ó de comparsa; el que cuidó el más insignificante detalle de sombreado; el que pintó los maravillosos telones de Margarita la Tornera, el gran mago del grueso pince, ha visto cómo ahora, ayer tarde de una verdadera legión de amigos y admiradores llenaban todas las localidades del teatro de Apolo para demostrarle que si un incendio había destruido toda su fortuna, que era su estudio, la amistad y la admiración le devolvían en un aplauso lo que las llamas habían convertido en cenizas.

Amalio Fernández, artista de corazón, porque de su arte hizo una verdadera religión, trató siempre de ganar más aplausos que pesetas; el primer admirador de sus telones fué él; por eso todas sus decoraciones son verdaderos aciertos, son la obra de un gran artista que su pensamiento se eleva a las regiones del ensueño, de la fantasía y de la gloria; pero nunca descende a colocar unos números debajo de otros para ver el modo de sacar unas pesetas más por un telón.

Por eso el incendio que destruyó su estudio no pudo reducir a cenizas su nombre glorioso. Por eso los amantes del arte han llenado ayer la sala de Apolo: para que un artista vuelva a tener su estudio y para que de ese estudio continúen saliendo joyas del difícilísimo arte escenográfico.

La compañía del teatro Eslava representó el lindo juguete de Martínez Sierra titulado *Rosina es frágil*, en el que conquistaron muchos y muy merecidos aplausos Catalina Bárcena, Ana María Quijada, Simó-Raso y Colado.

A continuación, la genial artista Raquel Meller cantó las más escogidas de sus canciones, siendo ovacionada con entusiasmo.

El concierto estuvo a cargo de María Liacer y el maestro Guervós. Fueron aplaudidísimos.

La lindísima bailarina María Esparza fué aplaudidísima en sus bailes, que interpretó de manera irreprochable. La compañía del teatro del Centro puso en escena el episodio dramático de los hermanos Quintero «Pedro López», siendo muy aplaudidos Enrique Borrás y Carmen Muñoz.

Ricardo Calvo leyó de modo admirable unas poesías de Zorrilla, Rubén Darío y Antonio Machado. Fué ovacionado.

La compañía de Apolo hizo el segundo acto de «El niño judío». Rosarito Leonis tuvo que repetir la «canción española».

A la fiesta, que ha resultado brillantísima, asistió S. A. la Infanta doña Isabel.

## SOBRE LA AUTONOMIA

Los andaluces protestan

Sevilla, 3.—Las clases mercantiles é industriales de Andalucía, el mayor consumidor de España del mercado catalán, protestan indignadas, por medio de sus legítimas representaciones de Sevilla, ante la desafección a España que implican las bases autonómicas que demanda la Mancomunidad catalana en tan difíciles é inoportunos momentos como los presentes, que tanto necesita España de tranquilidad para orientar su porvenir.

Hay que deshacer el equívoco; el Sr. Cambó, siendo ministro, nos habló de una España grande y regenerada; orelamos tendríamos sinceridad, dispensándole noble acogida.

Nos ha engañado, y lo que trata es de disgregar a España al frente de este movimiento, que tiende directamente al separatismo.

Por nuestra diaria relación conocemos a fondo este movimiento y a sus patrocinadores. Ante los abusos del caciquismo enervador que padecemos, como el expediente oficioso que mata y anula toda noble iniciativa, melancólico, se atribuía a un inmenso dolor.

Para todo el mundo el señor Joramie no podía consolarse de la pérdida de su mujer.

—¡Pobre señor Joramie!—decían.— ¡Da lástima, a la verdad! ¡Es capaz de morir de pena! ¡Cuánto amaba a su mujer!

Joramie dejaba decir, dejaba creer. Al maldecir a la fatalidad, que había colocado a Raimunda en su camino, había remontado mucho más lejos de su vida y recordaba su primer amor.

Si Raimunda había podido, durante algunos años, alejar a Clara de su pensamiento, el recuerdo era ahora más vivo que antes.

¡Ah! ¡Clara sí que le había amado real y sinceramente!

¡Y porque le había amado, y porque llevaba en su seno el fruto de su amor fué arrojada implacablemente de su casa y maldecida por su padre!

¡Y era él quien había causado la desgracia de la pobre Clara!

¿Qué le importaban los millones que había amontonado? ¿Qué haría de ellos? ¿Dónde irían a parar después de su muerte?

Tenía, es verdad, parientes lejanos, gentes groseras, avaras, envidiosas, hipócritas sin corazón, egoístas, que jamás le habían manifestado una afectión desinteresada.

Y era para ellos para quienes había trabajado toda su vida?

¡Cuánto sufría en su aislamiento! Una

tiva, y del formidable ejército burocrata que corre las entrañas del pueblo, también protestamos y pedimos la autonomía administrativa, no para Cataluña, sino para toda España.

Pero de esto a la autonomía que solicitan los catalanistas, hay un abismo; porque implica la desintegración de la patria, que no puede ser mas que una é indivisible.

Unimos nuestra más enérgica protesta a los colegas de Madrid y nos adherimos a toda iniciativa que nos defienda mañana y desvirtúe hoy este movimiento, que de no atajarse a tiempo, produciría sin remedio la ruina de nuestra querida España.

Por el gremio de tejidos, el vicepresidente regional de la Asociación de almacenistas de tejidos de España, Gaspar Moro Alonso.

# EL BANQUETE DEL CASINO DE AUTORES

Apenas abiertas las listas de inscripción para el banquete con que serán obsequiados el domingo próximo, a la una de la tarde, en el Hotel Ritz los individuos que componen la Junta directiva del Casino de Autores dramáticos y líricos, han sido tantas las adhesiones recibidas, que será necesario cerrar aquéllas muy pronto por no permitir las condiciones del local que el número de comensales exceda de 300.

El acto será, pues, brillantísimo porque ha de concurrir a él lo más prestigioso del elemento intelectual artístico de Madrid.

# ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

# NUESTRO FOLLETIN

## LA ABUELA

novela de Enrique Richebourg, que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, hemos comenzado la inserción de otra del mismo admirable novelista francés.

Nos referimos a

## LA HEREDERA

Trátase de una de las novelas más conmovedoras, interesantes y patéticas de dicho escritor, tan conocido del público de este periódico.

## LA HEREDERA

tiene un argumento humano, unos episodios plenos de interés, una acción lógica y al mismo tiempo sorprendente, y un desenlace que suspende al que lee, haciéndole meditar.

Lo ameno y lo dramático se aúnan, formando un conjunto que acusa claramente el arte de expertísimo novelador de Emilio Richebourg.

Como no ignoran nuestros favorecedores, Emilio Richebourg, autor de

## LA HEREDERA

tiene un enorme prestigio literario allende el Pirineo.

## LA HEREDERA

es una de sus más notables producciones, una de las que más han contribuido a cimentar su fama.

## LA HEREDERA

por lo tanto, continuará honrosamente las tradiciones gloriosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

# Cámara de Comercio

Ha celebrado sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Prast. La Cámara, que tiene como norma, nunca de carácter político, ha tratado esta vez de la solicitud de autonomía dirigida al Gobierno por una representación catalana, y ha estimado, tratándose tan sólo de una petición, no entra en sus funciones comentarla; pero sí ha acordado dirigirse al Gobierno para que presente que, estimando justo que se le mostrara con hechos que administra bien, se considera que el problema virtual ha de tratarse con la serenidad y reflexión que de importancia requiere, si bien basándose, por encima de todo, en el ideal común de patria.

La Cámara autorizó al presidente para tratar con el de la Diputación provincial de Madrid sobre este asunto en lo que a nuestra provincia se refiere.

Se trató extensamente del proyecto de ley pendiente de discusión en el Congreso, referente al aumento del 15 por 100 de las tarifas de ferrocarriles, y se acordó informar a la Comisión del Congreso encargada de examinar el proyecto, reconociendo la situación de las Compañías creadas por el encarecimiento de las primeras materias de su industria, las imprescindibles mejoras para su personal, y por tanto, la necesidad de auxilio que se proyecta; pero al propio tiempo expresar que el problema ferroviario no puede circunscribirse al aspecto financiero de las Compañías, requiriéndose una inmediata regulación del tráfico y de los servicios, así como el establecimiento de una debida garantía para remitentes y consignatarios en el cumplimiento del contrato de transporte, recogiendo en esta forma las quejas, cada día más numerosas y fundadas, del comercio, impedido Alemania la importación de carbón.

Se acordó dirigirse al presidente de la Junta municipal protestando del proyecto de presupuestos del Ayuntamiento de Madrid, y combatir los nuevos arbitrios establecidos en perjuicio del comercio, y expresar al Gobierno la necesidad de que se emprendan por el mismo las oportunas gestiones para la negociación con los países extranjeros de los Convenios comerciales.

# PILAR RODRIGUEZ

Joyas, objetos arte, cercejes, mantones Manila. Principio, 15. Teléfono 49-87 M.

# Frontón Madrid

Partido de la tarde: Pili y Julia (rojas), y Rafaela y Ana (azules).

Fué precioso, aunque no hubo en él emociones; pero se vió jugar a Ana de manera magistral. El partido fué para ella seguidillo.

Por la noche y con un lleno rebosante, enorme, jugaron el partido a raqueta Carmen y Teresa (rojas) contra Enriqueta y Carmela (azules); y ésta sí que fué pelea; pues, y ¿dónde? un horror: ayer se daban 100 a 50, como si no fuera nada.

El partido resultó una maravilla como jugaron estas simpáticas muchachas, colosalesmente.

Hubo muchas alternativas, infinidad de igualadas, y por fin y por seis tantos vencieron Teresa y Carmen.

El partido de hombres colmó los desees del público, que, como decimos, acudió en cantidad y calidad extraordinaria.

Jugaron Arriola y Chiquito de Lequeito (rojos) contra Zabala y Begonia (azules). El dinero, por los primeros y en cantidad grande, y esto me hace deducir la enormidad que se atravesó con los Arrietas, Mondragoness, Zapateritos, etc.

El partido que los cuatro muchachos jugaron fué de verdad, bonito, animadísimo, emocionante, y en más de una ocasión el público rompió en aplausos cerrados.

Aunque con pequeña ventaja, los rojos fueron delante siempre y ganaron por tres tantos. REBOTE

## Folletón de «La Correspondencia de España».

### EMILE RICHEBOURG

# LA HEREDERA

Entonces la reprochó todos sus crímenes, diciéndole:

—Ya no podéis vivir, y es preciso que al menos tengáis valor para daros la muerte; sólo por este medio os libraréis de la justicia de los hombres.

Raimunda, pareciendo resignada, había declarado que moriría por medio del veneno.

Pero, engañando a su marido una última vez, salió furtivamente de su morada llevándose sus joyas y una gran cantidad de dinero.

Su intención era la de refugiarse en el Extranjero.

No debía salir de París. Aquella misma noche, como ya lo hemos dicho, cayó bajo el puñal de Santiago Vernier.

La justicia se había cumplido.

En el hotel Joramie cesaron las fiestas, las recepciones, las comidas de gala; no

volvieron a aparecer por allí los íntimos de la señora Joramie, que durante cinco años había sido la reina de París.

El banquero no cerró sus puertas, pero no recibía mas que a sus amigos los más íntimos.

Diputado, apenas se le veía en los escaños del Parlamento. Sus colegas atribuían al luto su retiro, que se creía momentáneo.

Al año siguiente, en la época de elecciones generales, retiró su candidatura, diciendo que abandonaba la vida política porque era viejo, estaba cansado y ya no servía para nada.

Presentaba que le quedaba poco tiempo de vida.

Se retiró sucesivamente de todas las Compañías y Sociedades industriales y financieras de que era fundador, consejero y el alma, por decirlo así.

Completamente dueño de su tiempo, se ocupó de sus asuntos. Encerrado en su despacho, durante días enteros procedió a una especie de liquidación general, apurando ciertas cuentas, restableciendo otras con una perfecta regularidad, poniendo, en fin, todo en orden.

Envejecía, por decirlo así, a la vista; profundas arrugas se marcaban en su frente; su tez se ponía cenicienta; sus ojos perdían su brillo, se apagaban; su mirada sólo tenía raras y fugitivos destellos; sus piernas se doblaban bajo el peso de su cuerpo, y andaba con dificultad, encorvándose lastimosamente.

Todo esto, unido a su aire triste, som-

brío, melancólico, se atribuía a un inmenso dolor.

Para todo el mundo el señor Joramie no podía consolarse de la pérdida de su mujer.

—¡Pobre señor Joramie!—decían.— ¡Da lástima, a la verdad! ¡Es capaz de morir de pena! ¡Cuánto amaba a su mujer!

Joramie dejaba decir, dejaba creer. Al maldecir a la fatalidad, que había colocado a Raimunda en su camino, había remontado mucho más lejos de su vida y recordaba su primer amor.

Si Raimunda había podido, durante algunos años, alejar a Clara de su pensamiento, el recuerdo era ahora más vivo que antes.

¡Ah! ¡Clara sí que le había amado real y sinceramente!

¡Y porque le había amado, y porque llevaba en su seno el fruto de su amor fué arrojada implacablemente de su casa y maldecida por su padre!

¡Y era él quien había causado la desgracia de la pobre Clara!

¿Qué le importaban los millones que había amontonado? ¿Qué haría de ellos? ¿Dónde irían a parar después de su muerte?

Tenía, es verdad, parientes lejanos, gentes groseras, avaras, envidiosas, hipócritas sin corazón, egoístas, que jamás le habían manifestado una afectión desinteresada.

Y era para ellos para quienes había trabajado toda su vida?

¡Cuánto sufría en su aislamiento! Una

mujer, hijos, una familia: ¡he aquí lo que le faltaba cuando sentía sobre sí el frío de la muerte! Pero ¡ay! estaba solo, completamente solo.

¡Y muy pronto, cuando estuviesen clavando su féretro, sus colaterales se arrojarían sobre los millones como una tralla de perros sobre la carnaza!

Y, sin embargo, si la desgracia, la miseria, el hambre no los había matado, había en alguna parte del mundo una mujer a quien amaba tiernamente y un sér que era su hijo.

El nombre de Clara estaba en su pensamiento, en su corazón y a menudo en sus labios.

No quería admitir que hubiera cesado de vivir.

¿Pero ¿dónde estaba? Después de tantos años, ¿qué había sido de ella?

La suerte de aquellos dos seres queridos era el objeto constante de sus preocupaciones.

A menudo exclamaba golpeándose la frente:

—¡Oh, si yo supiese!... ¡Si yo supiese!...

Cuando, a pesar de las palabras de esperanza del doctor Andral, su estado de debilidad le anunció que su fin estaba próximo, se apresuró a poner en ejecución un proyecto que había planeado en su cabeza hacía mucho tiempo.

Escribió un testamento ógrafo, y luego un manuscrito de una veintena de hojas.

Hecho esto, envió a rogar al conde de Soleure que fuese a verlo.

El conde y el banquero se habían hecho amigos a consecuencia de los acontecimientos que habían precedido y seguido a la muerte de Raimunda.

El conde se apresuró a satisfacer el deseo del señor Joramie.

Los dos viudos de Raimunda Duchemin hablaron íntimamente durante más de dos horas, y después el conde se retiró.

Llevaba el testamento y el manuscrito, los dos bajo sobres sellados y lacrados.

Antes de entrar en su casa, el conde pasó por el estudio del señor Simeón, notario del banquero, en cuyas manos dejó el testamento.

En cuanto al manuscrito, el conde debía guardarlo para enterarse de él inmediatamente después del fallecimiento del señor Joramie.

Quince días después tuvo lugar la gran consulta de que hemos hablado. El dictamen de los sabios doctores no sorprendió al señor Joramie ni le asustó, porque tenía conciencia de su estado; sabía que el mal que le consumía no tenía remedio.

II

El doctor Andral se había instalado en la alcoba del moribundo, y el día en que penetramos en el hotel Joramie esperaba la última hora del notable banquero, porque todo indicaba que no pasaría de aquella tarde.

Un ligúbre silencio reinaba en aquella magnífica y fastuosa morada.

Los criados iban y venían como sombras, algunos con lágrimas en los ojos,

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara.—El día 6, primer viernes aristocrático, habiendo organizado el programa con la graciosa comedia en tres actos...

Teatro del Centro.—El éxito de Enrique Borrás en Tierra baja ha superado a todos los éxitos de esta temporada...

Zarzuela.—Compañía de Rosario Pino.—Hoy miércoles se pondrá en escena a las seis de la tarde La noche del sábado...

Asimismo por la tarde, desde el miércoles 11 del corriente, se establecen funciones de moda, en que, para dar mayor brillantez al espectáculo...

Se admiten encargos en Contaduría con el 25 por 100 de descuento para los cuatro miércoles.

Sigue ensayándose la obra en tres actos, del genial Benavente, La ley de los hijos, que se estrenará en breve.

Price.—Resulta las dificultades que se presentaron para el debut de la compañía de Ramón Caralt, definitivamente hará su presentación el viernes 6, a las diez de la noche...

Apolo.—Hoy miércoles, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la celebrada zarzuela en tres actos La Tempstad.

El jueves, a las seis de la tarde, séptimo vermouth de moda, Pepe-Hillo.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el miércoles, de doce de la mañana a doce de la noche.

En la presente semana, estreno del cuento oriental en dos actos y en prosa, divididos en tres cuadros, original de los Sres. Perrín y Palacios, música del maestro Giménez, titulado La bella persa.

Comico.—Hoy miércoles y el jueves se representará por tarde y noche el aplaudido melodrama en cuatro actos, de gran éxito, El caballo de cartón.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

Infanta Isabel.—Para la función del jueves por la tarde, a las seis, que se representará la comedia nueva de Linares Rivas, de éxito colosal, y titulada En cuerpo y alma, se despacha en Contaduría.

Todas las noches, a las diez y media, En cuerpo y alma.

Cervantes.—Continúa representándose en este teatro la preciosa comedia norteamericana La muchacha que todo lo tiene, en la que tanto se distingue la compañía de Ernesto Vilches, especialmente la protagonista, señorita López Heredia, y los dos encantadores niños que en ella toman parte.

Dada la cantidad de pedidos de localidades y el gran éxito alcanzado por esta obra, se representará durante toda la semana tarde y noche.

Se despacha en Contaduría.

Martin.—El jueves, en la sección de las diez y cuarto de la noche, estreno del pasatiempo cómico-lírico en un acto Perico de Aranjuez, original de los Sres. Lozano y Paso (hijo), con música de los maestros Fuentes y Camarero.

La celebrada pareja de bailes de salón Los Tedgly tomarán parte en la obra. Se estrenarán cuatro magníficas decoraciones del escenógrafo Sr. Gayo. Lujoso vestuario, confeccionado por la Casa Izquierdo.

Se despacha en Contaduría.

CINES Y VARIETES

EL PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL

es el más ameno de Madrid. Viaje rápido, cómodo, en tranvía eléctrico (en Madrid, tómese el núm. 4).

RESTAURANT \* CASINO \* VARIETES

UNA MOCIÓN DEL ALCALDE

La circulación de carros

El alcalde, Sr. Garrido, ha presentado al Ayuntamiento una moción, cuya parte dispositiva dice así:

1.º En relación con lo acordado en 19 de julio último, quedará suprimida desde 1.º de julio de 1919 la circulación de los carros de dos ruedas con cuatro caballerías, que por excepción se consentían a los fabricantes de harinas para las estaciones y a los hortelanos para el transporte a la plaza de la Cebada.

2.º La circulación de carretas de dos ruedas con bueyes sólo se autorizará hasta 31 de diciembre de 1919, no obstante haberse acordado su cesación para el 30 de junio del mismo año, dándose así facilidades para que en este plazo se haga su transformación por vehículos de cuatro ruedas. En todo caso, las carretas de dos ruedas no podrán circular por ninguna de las vías nuevamente pavimentadas, salvo las rondas y entradas de la población.

3.º Se observará la prohibición establecida en 19 de julio de 1918, de conceder licencias a carros nuevos de dos ruedas con tres caballerías en reata, y las que se concedan a los antiguos sólo se permitirán hasta el 31 de diciembre de 1919. Desde esta fecha quedará reducido a dos caballerías el número de las que pueda llevar todo carro en reata, quedando modificado en esta forma el art. 81, reformado, de las Ordenanzas municipales.

Art. 4.º Los propietarios de carretas y carros deberán cumplir las disposiciones que respecto a la medida de las llantas y al peso que puedan llevar en sus vehículos dentro de lo dispuesto en las anteriores reglas establecidas los apéndices relativos a los carros de transporte de los presupuestos municipales, a cuyo efecto la Administración de Arbitrios no expedirá las licencias sin previo volante de reconocimiento hecho por la Delegación del servicio de carruajes. Igualmente deberá comprobar dicha Delegación, para este efecto, que el vehículo de que se trata se halla en las debidas condiciones de solidez, de construcción, de pintura y de limpieza.

5.º Las anteriores disposiciones se notificarán a cada uno de los dueños de carros a quienes afectan para su conocimiento y para evitar alegación de ignorancia, quedando apercibidos para su exacto cumplimiento.

6.º Los actuales carros del servicio de conducción de carnes del Matadero sólo circularán hasta el 31 de diciembre de 1919, debiendo procederse a su transformación en carros de cuatro ruedas con tiro de caballerías pareadas.

7.º Los camiones plataformas de cuatro ruedas tirados por caballerías en potencia y los automóviles camiones que se destinen al transporte de mercancías disfrutarán de licencia gratuita por el plazo de quince años.

8.º El Ayuntamiento procederá por su cuenta a realizar las obras de prolongación de las vías de los tranvías hasta las estaciones del Norte, Mediodía, Cáceres y Portugal y Mercados de la Cebada, y Mostenses y al nuevo Matadero de la Arganzuela, con objeto de realizar por este procedimiento el transporte de estos servicios municipales.

La Alcaldía procederá a realizar los trabajos consiguientes a esta finalidad por la Dirección de Vías públicas, siendo cargo su importe a la partida de 228.000 pesetas, señalada en el art. 3.º, capítulo 4.º del presupuesto de 1919 para gastos del nuevo servicio de factaje de los mercados de abastos.

La Alcaldía presidencia gestionará con las Compañías de tranvías la forma de realización del servicio, recabando los precios del peaje, gastos del fluido y del material móvil, los que deberán someterse a la aprobación del Ayuntamiento con las tarifas que han de establecerse para los transportes.

9.º Quedarán subsistentes todas las disposiciones relativas a la policía y circulación de carros de transportes, en cuanto no se opongan a lo establecido en estas bases.»

ESTADO DEL TIEMPO

Ayer se observó con frecuencia la existencia de nieblas sobre casi toda España, y principalmente en la meseta central.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 3, 710,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 13,1. Idem mínima, 2,7. Humedad del aire, 92 por 100. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 34 kilómetros. Velocidad máxima, 19 kilómetros. Dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno; algunas nieblas.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 3.

Table with 4 columns: Poblaciones, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

EL MOMENTO POLITICO

Desenvolvimiento de la crisis

EL DÍA DE AYER

MÁS DETALLES SOBRE SU PLANTEAMIENTO

Sin que sea una rectificación a lo que ya ayer adelantábamos, sino una ampliación que confirma en un todo nuestros primeros informes, diremos que al abordarse la cuestión relativa al problema catalán, origen único de la crisis, el primer ministro que hizo uso de la palabra fue el conde de Romanones, produciéndose en términos de una gran claridad y ratificándose en su actitud, de todos conocida.

En sus manifestaciones se vió, de manera que no dejaba el menor asomo de duda, que la fórmula del Sr. Roig y Bergadá era en su sentir el minimum de concesiones a Cataluña.

Después del conde de Romanones expusieron sus opiniones los demás ministros; pero ya se había pnesto de relieve que no había unanimidad perfecta de pareceres en cuanto a la fórmula, llegando a decir el ministro dimisionario de Gracia y Justicia que en cuanto al problema que se debatía, llegaría él hasta el maximum a que pudiera acceder cualquier compañero suyo de Gobierno; pero desde el momento en que la fórmula que se debía a su iniciativa no merecía un asentimiento unánime por parte de los ministros, considerando fracasada la propuesta, se creía en el caso obligado de marcharse del Gobierno.

Planteadas la cuestión en esos términos por el Sr. Roig y Bergadá, el jefe del Gobierno se adelantó a hacer constar que él había pedido el concurso de cuantos integraban el Gobierno para formularlo; que estaba igualmente satisfecho de la lealtad y servicios de todos, y al ver que desgraciadamente no podía llegarse a una solución unánime, su deber, haciendo justicia por igual a los sentimientos patrióticos que a todos inspiraban sus respectivas actitudes, le obligaba a plantear la crisis total para no aparecer al lado de unas tendencias contra otras.

FRASE COMENTADA

Entre los políticos ha sido comentada una frase del conde de Romanones al salir de la consulta con S. M.

La frase fue así: «Es imposible gobernar para quince días.»

Esto revela en parte el alcance de su conferencia con el Monarca.

MAURA EN PALACIO

A las dos en punto llegó el Sr. Maura a Palacio. Ignoraba lo que ocurría y le informó un periodista de la consulta del conde de Romanones.

«Estaba visitando a un enfermo—dijo el señor Maura—cuando recibí el aviso de que viera a Palacio.»

Salió a las tres menos cuarto y habló poco con los representantes de la Prensa.

Dijo frases sueltas.

«Es lamentable—exclamó—que haya tantas interinidades, y es preciso acabar con ellas. Lo urgente es resolver la cuestión económica como sea posible, y discutir el problema catalán.»

Un periodista dijo: —Salimos a crisis por quince días. Y el Sr. Maura contestó: —Tiene gracia lo que ha dicho arriba Dato: de que es necesario en Palacio un camarín para esperar las consultas.

EL SR. DATO EN PALACIO

Cuando salió de conferenciar con S. M. el Sr. Maura, llevaba ya un rato en Palacio el Sr. Dato.

Le dieron noticia los periodistas de cuanto ocurría, y el jefe del partido conservador lamentó que hubiera surgido la crisis.

Como le dijeran que no había quien gobernara con estas Cortes, exclamó: —Ya lo anunciamos nosotros hace mucho tiempo.

Salió el Sr. Dato de conferenciar con Su Majestad a las tres y veinticinco, y dijo a la Prensa: —Su Majestad me ha informado del planteamiento y desarrollo de la crisis, y yo he aconsejado la constitución de un Gabinete que resuelva la cuestión económica, aprobando el proyecto que está pendiente en el Senado, y discuta el problema catalán.

Para la cuestión económica he reiterado mi benevolencia y hasta mi apoyo si fuera necesario.

Aseguró el Sr. Dato que no habría más consultas, pues S. M. habla oído al marqués de Alhucemas y al conde de Romanones, a más del Sr. Maura, y no habían recibido aviso los presidentes de las Cámaras y ex presidentes.

El primero que venga, y no tardará en llegar, recibirá el encargo de formar Gabinete.

ANIMACION EN EL SENADO

Era ayer tarde grande la animación en los pasillos del Senado.

Se formaron grupos, en los que el tema preferente de discusión era el documento presentado por la representación catalana.

Uno de los grupos se formó alrededor de los señadores Sres. Royo Villanova, Garriga y D. Dalmacio Iglesias, por ser los contradictores que más pasión ponían al discutir el asunto.

También formaron los periodistas otro grupo, escuchando al ex ministro Sr. Burgos Mazo, quien explicaba el alcance de su proposición de ley, que, a su juicio, podría ser la fórmula para solucionar tan importante cuestión como la de la autonomía regional.

Llegó la noticia de que el Rey había encargado al conde de Romanones de formar Gobierno, y pronto comenzaron a retirarse los señadores, volviendo a los pasillos del histó-

rico palacio la apacible tranquilidad acostumbrada.

LO QUE DICE ROIG Y BERGADÁ

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia declaraba ayer tarde ante varios amigos suyos, que para él era una satisfacción haber dejado de ser ministro, pues ante el estado de opinión creado en Barcelona y fracasada la fórmula conciliatoria con la cual hubo momentos en que tuvo esperanzas de llegar a una solución legal y rápida del problema autonómico, su situación en el Gobierno era insostenible.

ANÓNIMOS

Se ha dicho ayer tarde que el Sr. Roig y Bergadá había recibido más de un anónimo, alguno de amenaza de muerte, si no aceptaba íntegramente el mensaje de la Mancomunidad catalana.

La verdad ante todo

LA OPINIÓN NO SE DEJA ENGAÑAR

Como si respondiera a una consigna dada por los interesados en que el problema catalán sea resuelto en forma favorable por entero a las pretensiones catalanistas, se ha cuidado por ciertos elementos ayer tarde de propalar la versión de que la grave crisis política, que de hecho quedó planteada en el Consejo de anteañoche, estaba relacionada únicamente con lo relativo a la fórmula presentada y aprobada en el Congreso para legalizar de momento la situación económica.

La versión es totalmente inexacta. La crisis, y nos atenemos a informes en extremo autorizados, se debe solamente a las discrepancias surgidas en el seno del Gobierno al examinar el trascendental problema planteado por el mensaje de la Mancomunidad catalana.

Los regionalistas estaban por lo visto anteanoche en el secreto al dar como muy probable, y diríamos como descontada, la actitud en que se colocaría el Sr. Roig y Bergadá.

Ya recogíamos esa impresión en nuestra edición de ayer mañana, en la que consignábamos que la clave de la situación y de los sucesos que pudieran desarrollarse estaba en el ministro de Gracia y Justicia.

Van conociéndose las actitudes en que se han colocado los ministros en el problema actual.

La del jefe del Gobierno, ya lo hemos dicho, se ajusta por completo a las declaraciones que hizo en su discurso, ocupando todavía la Presidencia del Consejo el Sr. Maura.

La del ministro de Hacienda no es dudoso asegurar que partirá en la exposición de su criterio en este problema de sus declaraciones ya conocidas y hechas a fines del pasado año.

Seguramente que el Sr. Alba propuso partir de la ponencia aprobada en la Asamblea de parlamentarios para el examen de la solución que pudiera darse a las pretensiones autonomistas, e insistía en su ya conocido criterio respecto del nombramiento de una Comisión que abordara el problema en sus múltiples y complejos aspectos, y en su opinión, ya expuesta hace días, de no poder resolverse este asunto sino en Cortes especialmente convocadas.

En cuanto al carácter de esa Comisión es idéntico al de lo acaecido con relación al problema de Irlanda.

No creemos que la opinión del conde de Romanones discrepase mucho en el Consejo de la anteriormente indicada.

Respecto a la actitud del Sr. Burell, no era necesario indicarla, dados sus conocidos antecedentes, contrarios a las pretensiones catalanistas.

Todas estas opiniones ponen de relieve que las dificultades han surgido del lado catalán, manteniendo con intransigencia lo que para el Estado español significaría una merma en su soberanía.

UN ENCUENTRO

Ayer tarde, un conocido publicista de convicciones castellanarraigadas, se encontró en la Puerta del Sol con el ministro catalán dimisionario Sr. Roig y Bergadá, suscitándose entre ambos un interesante diálogo, en el que el primero sostuvo sus conocidos puntos de vista, contrarios a las pretensiones catalanistas.

Llegó el diálogo a revestir tonos de viveza, no de carácter personal, sino en relación con la opinión que éste encarna respecto del problema.

Alguien que pasaba creyó reconocer en el publicista al Sr. Royo Villanova.

EL SR. VILLANUEVA

El presidente del Congreso, después de presidir la breve sesión de ayer tarde, se trasladó a su despacho oficial, donde le visitaron varios diputados y periodistas para conocer alguna impresión acerca de la crisis.

El Sr. Villanueva se mostró extremadamente reservado, limitándose a decir que no había recibido aviso alguno de Palacio llamándole a consulta.

A pesar de las preguntas que se le hicieron, se encerró en la más absoluta reserva, y no fue posible conocer ni su opinión personal acerca del momento político actual.

La reserva del Sr. Villanueva fue interpretada en el sentido de que estaba muy desorientado acerca del desenlace que pudieran tener los acontecimientos políticos.

LOS ALBISTAS

Uno de los grupos más concurridos que había ayer tarde en el Congreso era el de los albistas. Estos hacían resaltar el hecho de que mientras los catalanistas han formado parte del Gobierno, no hubo problema nacionalista ni autonomista, y solamente cuando vieron la inminencia de la crisis fué cuando el Sr. Cambó hizo las declaraciones resucitando el problema.

Deducen, por lo tanto, los amigos del señor Alba que el problema nacionalista no existe—así lo consigna también Prat de la Riba en su libro,—y solamente lo resucitan los catalanistas actuales cuando tratan de utilizarlo como plataforma política.

Lamentan la suspensión de sesiones, pues pensaban haber discutido la actuación del señor Ventosa al frente del ministerio de Abastecimientos y aseguraban que se habrían sabido cosas muy sabrosas respecto a la actuación de los regionalistas en aquel departamento.

LOS REFORMISTAS

En escaso número acudieron ayer tarde al Congreso los amigos del Sr. Alvarez y los que lo hicieron se vieron asediados a preguntas.

Todos ellos decían que a las tres y media de la tarde habían dejado al jefe en su domicilio y nada les había dicho respecto a que hubiese sido llamado por S. M. para consulta.

No creían tampoco que fuese muy necesaria esa consulta, pues estando tan reciente el discurso del Sr. Alvarez y publicado íntegro, es de suponer que lo conociesen bien todas aquellas personas a quienes pueda interesar. Solamente para aclarar algunos puntos podría ser llamado a Palacio.

No rechazaban algunas enhorabuenas que recibían, aunque no ocultaban que para gobernar ellos había una gran dificultad, que era la referente a la legalización económica.

Solamente podría salvarse este escollo por un patriotismo de las Cortes ó por un acto también patriótico de las Cámaras de Comercio, Industria, Propiedad, etc., ofreciendo pagar los tributos hasta que por una ley se legalizara la situación.

LOS SOCIALISTAS

El Sr. Prieto, único socialista que fué a primera hora al Congreso, se lamentaba de que la suspensión de la sesión le hubiera impedido explicar la interpelación para la cual estaba preparado y en la que dice se hubieran puesto de manifiesto cosas muy curiosas.

Rechazaba la posibilidad de un Gobierno de derechas, y decía que, si éste llegaba a formarse, a las veinticuatro horas ocurriría lo que anunció en el salón de sesiones.

LOS REPUBLICANOS

Los escasos republicanos que concurrieron al Congreso se limitaban a regocijarse de lo ocurrido, porque decían que era un argumento más en favor de lo que hace tiempo vienen predicando, ó sea que la República es la única salvación.

LOS CONSERVADORES

Hemos dejado de consignar para último lugar la opinión de los conservadores. Recogemos la de persona ilustre de dicha agrupación política.

Nos referimos a la del conde de Bugallal. Este, en presencia de algunos ex ministros de su partido y de otras personalidades que militan fuera del mismo, declaraba ayer tarde en los pasillos del Congreso que todo lo sucedido sólo confirmaba que estas Cortes se habían hecho a propósito para no poder crear ni mantener un Gobierno.

«En efecto, ni apelándose a todas las derechas, ni prescindiendo de éstas, con las izquierdas todas, puede formarse un Gobierno en estas condiciones. Menos puede ocurrir eso si se apela solamente al centro.»

El error en que el Gobierno dimisionario ha incurrido ha sido el no haber aplazado el examen del asunto catalanista hasta tanto tuviera, en una forma ó en otra, legalizada la situación económica.

No puede exigirse en cada hora soluciones a cualquier asunto, y menos en cuestión de tal trascendencia.

«Pudo aplazarse—insistió dicho hombre público—ocho días, en cuyo plazo habría podido quedar resuelta la situación económica, apelándose para ello al patriotismo de todos, no pudiendo nadie creer que era en absoluto indispensable tratar de tan complejo problema antes de llenar los requisitos apuntados.»

El conde de Romanones encargado de formar Gobierno

El conde de Romanones volvió a Palacio a las cuatro y treinta y cinco. Le saludaron los periodistas como Presidente del Consejo de Ministros, y exclamó:

—¿Quién ha dicho eso? Los periodistas le contestaron: —El Sr. Dato, que manifestó que el primero que llegara a Palacio sería el Presidente del Consejo.

—Pues ha debido añadir: Si quiere y puede. Antes de las cinco salió el conde de Romanones de su nueva entrevista con Su Majestad, y dijo:

—Su Majestad el Rey se ha servido darme noticia de sus conversaciones con los señores Maura y Dato, dándome después el encargo de formar Gobierno. Ahora voy a comenzar las visitas que creó indispensables, pues no se trata de formar Gabinete para ocho días. Después de estas conferencias volveré a Palacio.

—¿Cuándo? —No lo sé. —¿Esta noche? —Sí, cuando las termine. —¿Serán conferencias con sus amigos? —Visitaré al Sr. Maura y a cuantos sea necesario para realizar el encargo que he recibido.

VUELVE A PALACIO EL CONDE DE ROMANONES

A las once menos cuarto llegó a Palacio el conde de Romanones, esperándole casi un centenar de periodistas ó curiosos.

Entró diciendo: —Hoy no formo el Ministerio; hoy no me

ocupo de Gobierno.
—¿Mañana sí?—le preguntaron, y contestó:
—Mañana ó pasado.
—¿Están verdes, señor conde?
—Y tan verdes. A la salida puede que les dé alguna nota.

VOLVERA CON LA LISTA

Salió del despacho de S. M. á las doce menos cuarto, y salió diciendo:
—Ahora me voy á casa á dormir, á descansar. He dedicado el día á visitas, y mañana no me moveré de casa. De doce á doce y media volveré á Palacio con la lista de ministros, si he logrado formarla. Antes de las doce no tendrán ustedes que hacer en Palacio.

UNA DEDUCCION

Por el rumbo que llevan las cosas se collige que formará un Ministerio homogéneo que tenga sus mismos puntos de vista sobre las más importantes cuestiones pendientes, singularmente por lo que respecta al problema catalán.

GESTIONES DEL CONDE CON EL SR. MAURA

Después de recibir el encargo de formar Gobierno, el conde de Romanones se dirigió á casa del Sr. Maura y más tarde á la del Sr. Dato.

No le encontró á éste en su domicilio; pero le vio más tarde en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, en la que se hallaba el jefe del partido conservador.
El objeto de ambas visitas fué el de darle cuenta del encargo recibido y recabar su apoyo. Ambos ex presidentes del Consejo se lo ofrecieron, como ya lo habían hecho al Gabinete dimisionario para legalizar la situación económica y resolver los problemas urgentes é inaplazables.

EL SR. DATO OFRECE SU APOYO

Fué el Sr. Dato sumamente expresivo. Su apoyo en cuanto á la legalización de la situación económica encerraba todo género de facilidades. Ya fuera para la aprobación de la fórmula presentada por el Gobierno dimisionario ó para cualquier otra propuesta que creyese más pertinente, contaba con los votos todos de los conservadores.

En lo que se refiere á la gestión en general del Gobierno que llegara á formar, la actitud del partido conservador sería de una gran benevolencia, como ofreciera antes al marqués de Alhucemas. En cuestiones fundamentales en que hubiera que definir doctrinas y discrepar al partido conservador, éste limitárase á exponer sus puntos de vista para salvar su criterio.

CRITERIO DEL PARTIDO

Por lo que afecta concretamente al problema catalán, aunque el Sr. Dato ha cuidado de guardar con sus íntimos una gran reserva acerca de los términos en que se expresara con el conde de Romanones, es seguro que aquél debió hacer extensivo su apoyo para resolver esa cuestión; pero bien entendido que aun salvando el partido conservador sus puntos de vista en cuanto á dicha materia, siempre habría de ser sobre la base de resolverlo por las actuales Cortes y no con la extensión é intensidad que se presentó en el mensaje.

Si cualquier Gobierno tratara de sacar adelante todo el contenido del mensaje catalán, el partido conservador se le atravesaría en el camino, llegando á las mayores intransigencias, por entender que se ventilaba una cuestión vital. Claro es que sobre este último extremo nada hemos oído al Sr. Dato; pero creemos estar seguros de que sería esa la actitud del partido, y en tal sentido la de su jefe.

Para que se vea lo sincero que es el ofrecimiento hecho al conde de Romanones por el Sr. Dato, diremos que si formara Gobierno y se le planteara el debate, ya anunciado, sobre el problema catalán, si llegara el caso de presentarse alguna proposición con la cual el partido conservador no estuviera conforme, y sobre ella recayera votación, pudiendo decidir la suerte del Gobierno con sus votos los conservadores, éstos, antes de que apareciera derrotado, se abstendrían.

CONFERENCIANDO CON EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Después visitó el conde al marqués de Alhucemas en el domicilio de sus hijos los señores Sáinz de Vicuña.

Solicitó su apoyo, incluso la aportación de amigos suyos para entrar en el Gobierno. El Presidente dimisionario le contestó que necesitaba por su parte conocer previamente la declaración que haya de hacer él al presentarse al frente del Gobierno en las Cortes, y que una vez conformes en cuanto á ella, no tendría inconveniente en que aquellos amigos suyos que creyera útiles el conde, entraran en el nuevo Gobierno, y que desde luego podía contar con su apoyo entusiasta é incondicional para legalizar la situación económica y para toda la obra democrática que tratara de realizar.

A la indicación relativa á la cuestión de Cataluña, manifestó el conde de Romanones que hablarían extensamente después de terminada toda la labor que tenía que realizar en el día de ayer.

La conformidad á que antes se alude ha de ser siempre sobre la base de que cuanto trate de resolverse en aquella cuestión lo ha de ser por los medios legislativos.

EN CASA DEL SR. ALBA

Luego se dirigió el conde de Romanones al domicilio del Sr. Alba.

Acercó de esta última entrevista manifestó el ministro de Hacienda dimisionario lo siguiente:

«A los requerimientos del señor conde de Romanones le contesté que no estarían mis

actos en armonía con las palabras si le negara para el Gobierno que se propone formar el apoyo prestado al Gabinete que constituyó el señor marqués de Alhucemas.»

Añadió que el conde de Romanones determinaría la forma en que ha de poder prestarle ese apoyo.

La situación á que se ha llegado viene á ser, si no igual, más grave que la examinada al formarse el anterior Gobierno.

Tenía que obedecer en esta ocasión al mismo impulso que en la expresada; pero dejando para un posterior examen, en vista de las circunstancias de esta crisis, la forma y alcance de su cooperación.

Examinaron los términos de la cuestión política, principalmente en lo que se refiere á la de Cataluña y posibles soluciones.

Acercó del contenido de esta parte de su contestación, por motivos de delicadeza, el Sr. Alba manifestó á los repórteres que se remitía á cuanto sobre ella dijera el conde de Romanones.

ROMANONES Y CAMBÓ

Una de las conferencias más interesantes que celebró ayer el conde de Romanones fué con el «leader» del regionalismo, Sr. Cambó. La entrevista terminó después de las ocho y media de la noche.

Al salir de ella dijo el conde de Romanones que había ido á hablar con el Sr. Cambó del problema de Cataluña, y que ya sabía lo que deseaba saber.

OTRA ENTREVISTA

El conde de Romanones comisionó á persona de su confianza para que visitara al señor Alvarez (D. Melquíades), le comunicase que había sido encargado de formar Gobierno y le preguntase hasta qué hora estaría en su domicilio, por si tenía que hacerle alguna pregunta.

El Sr. Alvarez le contestó que hasta las ocho de la noche estaría fijamente en su domicilio.

Según nuestros informes, el conde de Romanones no vió anoche al Sr. Alvarez, sin duda porque el pensamiento de éste le era conocido por haberlo expuesto hacía cuarenta y ocho horas, y como creía igualmente conocer su actitud.

EN CASA DEL CONDE

Este, terminadas sus gestiones que quedan reseñadas, cerca de las personalidades políticas que se citan, se dirigió á su casa para cenar, encontrándose allí con muchos amigos suyos, que le aguardaban para conocer la tramitación de la crisis.

Manifestó entonces que no podía decir nada; que volvería á Palacio á eso de las diez y media de la noche, y que á la salida de Palacio daría una nota explicativa de todas sus gestiones de ayer.

No quería llevar éstas con rapidez, por la importancia trascendental de las cuestiones planteadas.

Desde luego anunció que anoche no llevaría á Palacio lista de ministros.

Perseguía que de formar Gobierno quería dar la sensación de que el que se constituyera fuese un Gobierno definitivo y no interino.

A las diez y media abandonó su domicilio de el conde de Romanones, trasladándose á Palacio, y regresando ya dadas las doce.

Al llegar de nuevo á su casa, el conde de Romanones declaró que había dado cuenta al Rey de todas sus gestiones de ayer tarde y que hoy intentaría formar Gobierno.

Esperaba poderlo formar.

Preguntado sobre su entrevista con el Rey y acerca de la fórmula sometida á los prohombres á quienes había visitado ayer, dijo que pensaba en esa cuestión como opinó en el Consejo del lunes.

Adelantó que el Gobierno que se constituya será liberal y que el partido liberal tendrá que demostrar que tiene una actitud y una solución en el problema catalán, y procurará soluciones á éste, en primer término con estas Cortes, afirmando que en esa cuestión, como en cualquier otra que haya que legislar, todo lo hará no por decreto, sino dentro de la Constitución y de las leyes.

Legislar por decreto sólo puede hacerse como consecuencia de una revolución ó de un golpe de Estado, y en estos momentos—decía el conde—vivimos en una perfecta normalidad.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Groizard.

Entra en el salón gran número de senadores.

Se da cuenta del despacho ordinario.

ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de actas proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador á D. Bernardo Amer y Pont, electo por Baleares.

El Sr. Amer jura el cargo.

Inmediatamente lee un secretario la comunicación de la Presidencia del Consejo dando cuenta de la dimisión del Gobierno.

Se acuerda suspender las sesiones.

Se levanta la sesión con la fórmula de «Para la próxima se avisará á domicilio».

EN EL CONGRESO

LA SESION

Abierta la sesión por el Sr. Villanueva, lee un secretario la comunicación de la Presidencia del Consejo dando cuenta de la crisis, y se levanta la sesión con la fórmula: «Para la próxima se avisará á domicilio.»

EL DIA DE HOY

EL CONDE, AISLADO

El conde de Romanones se levantó como de costumbre, muy temprano; á las ocho y media de la mañana ya estaba trabajando en su despacho.

Una de las primeras órdenes que dió fué la de que no recibiera ninguna visita, ni aun las de sus más íntimos amigos.

Efectivamente, sus servidores cumplieron la orden al pie de la letra y no penetraron en el hotel de la Castellana ni aun los que acostumbraban á visitarle diariamente.

Solamente llegaron hasta él, para ayudarle en sus trabajos, los Sres. López (D. Daniel) y Argente.

Otra persona de significación penetró en la casa; pero no fué como político, sino como médico; éste era el Sr. Cortezo.

UNA CARTA

Minutos antes de las once de la mañana salió el taquígrafo del conde, y en el automóvil del Sr. Argente salió en dirección á la calle de Velázquez.

El Sr. Enterrías era portador de una carta del conde para el marqués de Alhucemas. A las once y diez regresaba el Sr. Enterrías de cumplir la misión confiada.

OTRO EMISARIO

A los pocos minutos de regresar el taquígrafo del conde de Romanones salía en el mismo automóvil que utilizó aquél un íntimo jefe del partido liberal, el Sr. López (don Daniel).

Dada la amistad que une al distinguido periodista con su jefe, y el hecho de ir en automóvil oficial, cabe sospechar le hubiese confiado alguna gestión delicada.

¿Dónde estuvo? Según todos los indicios, el Sr. López fué á visitar al Sr. Alba.

SIGUE EL AISLAMIENTO

Durante este intervalo de tiempo llegaron á casa del conde de Romanones el Sr. López Monis, el general Ochando, el ex ministro señor Gimeno y algunos diputados y senadores. A todos transmitió el portero la orden de que el señor no recibía visitas, y todos, excepto el Sr. Gimeno, abandonaron seguidamente el paseo de la Castellana.

REGRESA D. DANIEL LÓPEZ

A las once y cuarenta, el director del «Diario Universal» regresaba á casa del conde de Romanones, y daba cuenta á éste del resultado de sus gestiones.

EL CONDE A PALACIO

A las doce y cuarto salió el conde de Romanones para Palacio.

Al ver á los periodistas en la verja de su hotel los mandó pasar y les dijo que el aislamiento estaba justificado, porque de haber tenido la puerta abierta no habría podido hacer nada con tranquilidad.

—¿Levanta usted la lista? —No, no la llevo.

—¿Nos puede usted dar alguna orientación?

—Sería inútil ocultarles que no llevo una impresión optimista, porque las cosas no se presentan tan fáciles.

—Pero usted declina los poderes? —Hasta que hable con Su Majestad y le dé cuenta de los trabajos realizados, no puedo decirles á ustedes ni una palabra más. Cuando salga de Palacio quizás pueda añadir algo.

Acto seguido, el conde dió la orden de ir á Palacio, y los reporteros se despidieron de él, agradeciéndole la orientación dada.

A LA SALIDA

De doce y media á una de la tarde estuvo de conferencia con S. M. el Rey el conde de Romanones.

Al llegar á Palacio cercáronle periodistas y curiosos en tal número y de modo tal, que fué imposible hacer información política.

Escortado por una verdadera plúa de personas recorrió el espacio desde la puerta del Príncipe al ascensor, sin poderle hablar ni recibir contestación.

Únicamente se le dijo:

—¿Trae usted ya el Gobierno? —Y contestó: —Ya, ya.

Al salir hubo menos aglomeración en el vestíbulo de Palacio.

Desde el peldaño más alto de la escalera del Príncipe dijo á un grupo de representantes de la Prensa:

—Esto no va tan deprisa como yo quisiera y acaso requieren las circunstancias. Ahora voy á celebrar una entrevista con el señor marqués de Alhucemas, que juzgo indispensable, y á la tarde volveré á ver á Su Majestad.

—¿A qué hora?—le preguntaron.

Contestó: —Al anochecer.

EL CONDE DE ROMANONES INTERRUPE SUS GESTIONES PARA COMER

Muy cerca de las dos de la tarde llegó á su domicilio el conde de Romanones.

Le aguardaban varios amigos políticos suyos y algunos periodistas.

—¿Hay Gobierno?—le preguntó uno de sus íntimos.

—Estamos igual—contestó aquél.—No lo hay ni estamos en camino de que lo haya. Sigo mis gestiones para formarlos, que no van con la rapidez que sería de desear.

Tengo que celebrar nuevas conversaciones. La lentitud con que todo va es debida á las dificultades grandes que se presentan, ninguna de las cuales puede decirse, en justicia, que haya sido creada por mí.

Es resultado de todo lo que viene sucediendo desde la crisis del Sr. Maura; es decir, el tope de la aprobación del presupuesto, y por si no fuera esto bastante, se ha atravesado el catalanismo.

Iré de nuevo á Palacio á las cinco y media. Anoche—terminó diciendo el conde—tenía la impresión de que lograría formar Gobierno, y con ella fui á Palacio por segunda vez; pero las cosas, á partir de las nueve de esta mañana, han variado, haciendo que fuera hoy á Palacio con una impresión distinta á la de anoche.

Las dificultades consisten en que el conde de Romanones persigue la formación de un Gobierno que dé la sensación de estabilidad y apto para discutir los diferentes problemas planteados, y no la constitución de una situación ínterina, que sólo sería para legalizar con estas Cortes la situación económica, ya que para el problema catalán no hay ambiente.

IMPRESIONES

De nuestra última edición á la hora presente parece que ha cambiado algo el rumbo de las cosas.

Influye en ello la complejidad de los problemas á resolver por el Gobierno que se forme y la influencia natural de manifestaciones de la opinión pública.

Lo que parece fuera de duda es que se formará un Gobierno liberal que responda á ese estado de opinión.

El conde de Romanones no puede llevar á más ni con mayor lealtad sus esfuerzos en servicio de la Corona y del país.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Larache participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Ginés Díez Herades, natural de Aspe, de cincuenta y cuatro años, industrial.

Francisco Jiménez Balada, natural de Gaudín, de sesenta años, militar.

Julio Baigorri Martínez, natural de Buñuel, de treinta y cuatro años, labrador.

José Rodríguez González, natural de Los Barrios, de cincuenta y cuatro años, labrador.

Juan Osuna Lima, natural de Larache, de siete días.

Josefa Aguilera Rivas, natural de Larache, de diez meses.

Cándido Las Heras Azpilicueta, natural de Pamplona, de veintiocho años, jornalero.

Ginés Folguera Roja, natural de Lorca, de veintitrés años, labrador.

Miguel Martínez Rodríguez, de cuarenta años, jornalero.

Maria de los Angeles Pino, natural de Larache, de diez y siete meses.

Juan Gómez Fontiberos, natural de Coin, de veintidós años.

Jesús Morán Varela, natural de Pulpí, de veintidós años, alfarero.

Salvador Pascual Ramón, de oficio Calderero.

Julio Anastasio García, natural de Coruña, de veinticuatro años, aserrador.

Rafael Izquierdo Melgar.

Pedro Viña Ibielá, natural de Tarrasa, de veintidós años, labrador.

José González Perera, natural de Cádiz, de veintidós años, jornalero.

Catalina Reina Sánchez, natural de Campillo, de veintidós años, su casa.

Miguel Domínguez Martínez, natural de Castillo de las Guardas, de veintitrés años, labrador.

Francisco Torres Aranzana, natural de Sevilla, de veintitrés años, barbero.

José Tarasí Ballester, natural de Revanroja, de veintidós años, labrador.

José Estévez Paredes, natural de Alvajón de Taranche, de veintidós años, labrador.

José Domínguez Díez, natural de Jerez de la Frontera, de veintidós años, labrador.

Manuel Gómez Mauriño, natural de Gura, de veintidós años, labrador.

Manuel Cintas López, natural de Peñrina, de diez y ocho años, jornalero.

José Martínez Pérez, natural de Huelva, de veintitrés años, labrador.

Manuel Millares Blanco, natural de Trigueros, de veintidós años, labrador.

“SANITAS”

(INGLES) Desinfectante insecticida para Higiene, ganadería y plantas.

Jabón “SANITAS”

Antiséptico y de tocador. Evita las enfermedades contagiosas. Concesionarios: MOLE y WELTON (Sevilla) Proveedores de la Real Casa.

Los sucesos de Lugo

Como el teléfono y el telegrafo, seguramente no por culpa de los corresponsales, han transmitido la menor cantidad posible de informes relativos á los sucesos que se desarrollaron en Lugo el sábado último, tomamos la reseña que publica El Norte de Galicia, diario de aquella capital.

Dice así:

“El primer chispazo”

Próximamente á las ocho de la mañana del sábado, se estaban cogiendo ante el comercio que en la plaza de Santo Domingo tiene establecido D. José Delgado, dos camiones de los llamados «zorras», de sacos grandes de lana.

El hecho, con no tener nada de particular, llamó la atención de los transeúntes, y en pocos momentos se formó un grupo como de unas 30 personas, quienes comenzaron á

comentar lo que sucedía, exteriorizando con algunos silbidos su protesta al ver que los camiones se pusieron en marcha hacia la estación.

Sueño ó realidad

A partir de ese momento el grupo de protestantes fué aumentando y comenzaron á circular los más absurdos rumores respecto de la expedición, llegando á decirse que entre la lana iban castañas, alubias y ¡hasta zuecas!

Estos rumores excitaron más los ánimos y las protestas pasaron á vías de hecho, arrojándose algunas piedras á las ventanas y escaparates del comercio.

Las puertas de éste fueron cerradas y oyéronse algunos disparos, hechos, según se asegura, desde una guardilla de la casa.

Como á aquella hora circulaba por la plaza de Santo Domingo mucha gente que acude á abastecerse al mercado, los grupos engrosaron rápidamente.

Abusos

Entradas las autoridades gubernativas de lo que sucedía, acudieron á Santo Domingo fuerzas de Vigilancia y Seguridad y de la Guardia Civil.

Varias parejas de la Guardia Civil de á caballo despejaron la plaza.

Los guardias de Seguridad dieron una carga. A las once de la mañana sólo quedaban en la avenida de Santo Domingo algunos grupos, de mujeres en su mayoría, que comentaban lo sucedido.

Cuando en la plaza de Santo Domingo renació la tranquilidad, grupos de chiquillos recorrieron las calles cometiendo abusos.

Hicieron que se cerrasen los escaparates de todos los comercios y rompieron los cristales de algunos de ellos, entre otros, los del almacén de granos que en la Avenida de Segismundo Moret posee D. Manuel Ferrero Barja.

Un herido

A consecuencia de un sablazo, dado por un guardia de Seguridad, resultó lesionada la joven Manuela Rodríguez Fernández, que se dirigía á la plaza de Abastos.

Otros detalles

Durante todo el día, permanecieron cerrados algunos comercios, y todos tuvieron cerradas las persianas de los escaparates. —De noche se celebró en el Centro Obrero una reunión, que se vió muy concurrida. —La tranquilidad, aparentemente á menos, es completa.

En el Centro Obrero

Próximamente á las siete de la tarde se reunieron los obreros en asamblea, para la que habían sido convocados con anterioridad á los sucesos, y con objeto de tratar del problema de las subsistencias.

En la reunión se habló también de lo ocurrido por la mañana.

Acordóse declarar la huelga general por tiempo indefinido, mientras no se logre que el mercado esté debidamente abastecido y se abaraten los artículos alimenticios.

Cargas.—Tiros.—Carreras.

Al terminar la asamblea los obreros salieron en grupos, delante de los cuales iban algunos chiquillos cantando.

En la esquina de la calle del Castillo y la plaza de la Nova, se acercó el sargento de Seguridad á uno de los grupos, invitando á quienes lo formaban á que se disolviesen, y los chiquillos comenzaron á silbar.

Esto hizo que acudiesen algunas mujeres, que se sumaron á la protesta de los chicos.

Entonces el sargento de Seguridad, con otro agente, marchó por la calle del Castillo hacia la plaza Mayor, y delante del Ayuntamiento fué á colocarse en la plazuela de la Nova, por la calle de San Pedro.

Los que salían del Centro y fueron detenidos en su marcha estaban comentando lo sucedido, cuando otros, que aisladamente siguieron por la plaza de la Nova, retrocedieron corriendo por ser agredidos, según decían, con una carga dada por las fuerzas de Seguridad.

A partir de este momento la confusión fué enorme. La gente dirigióse hacia la plaza Mayor, y ya allí, las fuerzas de Seguridad dieron nuevas cargas.

Un sujeto de pésimos antecedentes, conocido por el «Sordo», que por lo visto es completamente anormal, hizo desde los Jardines un disparo de arma corta, y éste vino á agravar la situación.

Fuerzas de la benemérita de caballería é infantería salieron á la calle, obligando á despejar y á cerrar los establecimientos que estaban abiertos.

En la plaza de Santo Domingo hicieron los guardias civiles algunas descargas; previos los correspondientes toques.

El «Sordo» fué detenido; é ingresó en la cárcel á disposición de la autoridad militar. También fueron detenidas ayer diez ó doce personas más.

Ingresaron de noche en la cárcel, donde se personó el juez instructor, Sr. Sarmiento, para practicar diligencias.

Ayer, durante todo el día, patrullaron por las calles fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil. De éstas llegaron muchas de diversos puntos de la provincia.

La huelga

Los obreros nos han notificado la declaración de huelga general, lo cual nos obliga á suspender la publicación del periódico.

Dijosenos que la huelga no es consecuencia de los sucesos desarrollados el sábado, sino que obedece exclusivamente al deseo de hacer patente el disgusto que produce entre las clases trabajadoras la falta de eficacia de los acuerdos de la Junta de Subsistencias para lograr el abaratamiento de éstas.»

CINE IDEAL TODOS LOS DIAS TOSCA POR BERTINI
50 PROFESORES DE LA SINFÓNICA Y FILARMÓNICA SE DESPACHA EN CONTADURIA Á PRECIOS DE TAQUILLA PRECIOS POPULARES

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Valores industriales'.

más claramente la acción de cada uno de los grupos. Así, en la propaganda general doctrinal y táctica se procurará mantener esta diferenciación sin perjuicio de realizar una acción conjunta para aquellos problemas concretos en los cuales haya una perfecta coincidencia. Segundo. Para que el partido socialista comprometa sus fuerzas propias y requiera la cooperación de las fuerzas obreras organizadas en un movimiento revolucionario que tenga por aspiración inmediata el derrocamiento del régimen monárquico y la instauración de la República, preciso es que obtenga de los elementos afines comprometidos en el movimiento garantías de posibilidad de triunfo y de rectitud de intenciones. Tercero. Que la representación de nuestro partido en el organismo que dirija y prepare el movimiento recabe a favor de la clase trabajadora las máximas ventajas que las circunstancias permitan, para sacar del esfuerzo las compensaciones que en justicia correspondían a los que principalmente habrían de realizarlo; y Cuarto. Que todos los elementos que quieran aportar su concurso a la organización del movimiento revolucionario se sujeten a la más perfecta disciplina, para evitar actuaciones prematuras que pudieran conducir a situaciones preparadas astutamente por el enemigo para abortar el movimiento. Madrid, 30 de noviembre de 1918.—Francisco Azorín, Manuel Núñez de Arenas, Manuel Yudes, Emilio Martínez, Isidoro Acevedo.

timbres más preciados el de ser cuna y solar del Cuerpo de Artillería. Dos Españas reciben y consagran vuestro juramento: llenos de esperanza, el pasado y el presente saludan en vosotros al porvenir. También el Ejército os honra con ofrenda de cordial bienvenida; os ofrece ejemplo vivo en dos de sus más ilustres generales: el que tan sabiamente nos dirige y tanto se afana por hacer fáciles para vosotros los ásperos caminos del saber, y el que, al frente de esta brillante guarnición, ostenta sobre su pecho el emblema de los héroes, esa cruz laureada que enciende en cuantos la admiran el ansia ardiente de merecerla. Respetados. Limitados. Y mientras llega la hora del heroísmo, aprovechad los días en los campos de batalla del trabajo; triunfad de la indolencia, del desaliento, del vicio, de todos esos traidores enemigos que acechan a la juventud para arrebatársela sus dones más preciados: el entusiasmo y la fe. Amad mucho a la patria, que tiene por símbolo la bandera, por encarnación viviente a nuestro Rey, el primero y más entusiasta de sus soldados. Sacrificadlo todo en sus altares, y cuando robéis una hora al descanso para consagrarla al estudio; cuando cambiéis contentos un día de placer por una jornada de fatiga; siempre que realicéis una acción que vuestra conciencia premie con ese íntimo aplauso que es el mayor y más noble de los premios, ofreced a vuestra patria esa acción meritoria, diciendo con el pensamiento lo que ahora vais a gritar, conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Arma de Artillería! — El coronel, Juan Arzadún. Segovia, 1.º de diciembre de 1918.

te ataque gripal, después de haber presentado la dimisión irrevocable de su cargo, por serle necesario una residencia indeterminada fuera de Madrid, sale para Alicante, donde permanecerá hasta su completo restablecimiento. CONSERVAS TREVIANO Preferidas a todas las marcas. Con motivo de cumplirse el tercer aniversario del fallecimiento de D. Manuel Pérez de Soto, ha acordado su señora viuda hacer una limosna de ropa y metálico para doce pobres ancianos que pasen de setenta y cinco años. Además se celebrarán misas en varias iglesias, según indica la esquela que hoy se publica. SUCESOS DEL DIA Accidente del trabajo En la fábrica de galletas establecida en la calle de Alcalá, núm. 115, se causó lesiones graves el obrero Eladio Sáiz, que habita en la calle de Pignatelli, núm. 12. Un incendio En la Diputación provincial se declaró un incendio en el departamento de quintas, por la calefacción, y se propagó al segundo piso, donde está el negociado del Censo. Acudieron los bomberos y lograron dominarlo en poco tiempo, sin grandes pérdidas materiales. El timo de siempre En la Costanilla de San Andrés, dos desconocidos timaron por el procedimiento de las limosnas 130 pesetas a Josefa Rey García, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de Segovia, núm. 23. Viajero grave En el correo de San Sebastián llegó ayer un viajero gravemente enfermo de hemorragia cerebral, que no pudo declarar su nombre. Fue trasladado al hospital Provincial. EL CARTEL DE HOY ESPANOL.—10 (popular a precios populares), Mar y cielo (última representación). COMEDIA.—A las seis de la tarde, cinematógrafo.—Hamlet (cuatro actos)—10,15 (función popular), Los cien mil hijos de San Luis. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—10, Tierra de la. ZARZUELA.—Compañía de Rosario Pino.—6, La noche del sábado.—10, El roble de la Jarosa. LARA.—6, Mister Beverly (cuatro actos) y María Esparrza.—10, Mister Beverly (cuatro actos) y María Esparrza. INFANTA ISABEL.—6,15. Un día del otro mundo.—10,15. El millero y En cuerpo y alma. CERVANTES.—Compañía de Ernesto Vives.—5,45. La muchacha que todo lo tiene.—9,45. La muchacha que todo lo tiene. ESLAVA.—6,30. La señorita está loca.—10,30. Sueño de una noche de agosto. APOLO.—6, La tempestad.—10,15. Pepe-Hillo. REINA VICTORIA.—6, La duquesa del Sabarín.—10,15. La zapatera de Croacia. COMICO.—6,15. El caballo de cartón (cuatro actos, siete cuadros).—10,15. El caballo de cartón. NOVEDADES.—5,45. El agua del Manzanares.—7, La suerte perra.—8,15. La madrastra.—10,15. La sombra del molino.—11,45. El ogro. MARTIN.—6. Lo que a usted no le importa.—7,15. Los misterios del amor.—10,15. El fresco de Goya.—11,30. Tiempo perdido. TRIANON PALACE.—Cinematógrafo y variedades.—Exhibición enorme de Fredy Billon, Anitilla, Carmen Salom y Raquel Meller.—El jueves beneficio y despedida de Raquel Meller.—A las seis, sección artística, dedicada a las señoras, y a las diez, sección cómica-circense. CINE IDEAL.—4 y 9,30. Estío sin igual de Francesca Bertini en Tosca.—50 profesores de la Sinfonía y Filarmónica.—El bravo Cayena (sugestivo cine-drama americano).—Misterio! (drama detectivesco) y otras. Nota: Tosca se proyectará por las tardes a las seis y media, y por las noches, a las diez y media, precios populares. FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Pili y Amalia contra Isabel y M. Consuelo.—A las nueve y tres cuartos de la noche.—Partidos de raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petro y Consuelo contra Anita y Pilar.—Partido a mano a 18 tantos.—Arriola y Mondragones contra Alcora y Arrieta. GALERIA GENERAL DE ARTE (plaza de San Miguel, 8, principal).—Exposición de Pintura y curiosidades de arte antiguo y moderno.—De 10 a 1 y de 3 a 8.

CASA HERCE 3, CARMEN, 3. Pensando ampliar su negocio, LIQUIDA sus existencias de tejidos para señora. Grandes rebajas de precios. Todos los géneros son recién recibidos. Lanax, desde 18 pesetas corte. Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53. ENEMIGO de la BELLEZA El resfriado sofoca la cara y afea las facciones. Cuántas veces el resfriado impide el poder atender a compromisos de sociedad. Los PELLET'S MACKENZY, en estos casos son una verdadera salvación, porque curan el resfriado en pocas horas, sin necesidad de hacer cama; por esta razón las mujeres son propagandistas entusiastas de los PELLET'S. Caja, 1,75. CARRILES 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con eclusas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo. HARIANA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA PALUDINA HÖHR Especifico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º. Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7. BANCO DE ESPAÑA (42.º SORTEO) Nota de los TITULOS DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4%, que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

El Congreso socialista

Ha terminado. Ha terminado el Congreso Nacional del partido socialista, que estos días ha celebrado sus sesiones en la Casa del Pueblo de Madrid. Ha votado numerosas resoluciones, y entre ellas una muy importante favorable a la pequeña propiedad agrícola. En la sesión de clausura se aprobó por unanimidad la siguiente ponencia: a) Necesidad de que la clase trabajadora coopere con sus fuerzas a toda acción eficaz conducente a la implantación de la República en España. b) Que, para la realización de actos concretos del género que las circunstancias hagan necesario, los elementos socialistas y los republicanos deben proceder enteramente de acuerdo y con recíproco conocimiento de la actuación de cada uno de estos elementos. c) Que para conseguir esta unificación en la actuación común, los elementos republicanos deberán designar un número muy limitado de personas que puedan hallarse en comunicación constante con las que designe el partido socialista. Ahora bien: la actitud definida en las precedentes declaraciones creemos que necesita un complemento, y éste lo sintetizamos en los siguientes términos: Primero. Para que sea más eficaz esta acción conjunta conviene que se diferencie lo

La jura de la bandera en la Academia de Artillería

«A los alumnos que han jurado la bandera: Acabáis de realizar el acto más solemne de vuestra vida militar. Habéis jurado a Dios como cristianos; habéis prometido al Rey como caballeros ser siempre fieles a los que os manden, y morir, si es preciso, por defender la bandera. Seguir a vuestros jefes con fe ciega, con entusiasmo, con amor, donde quiera que os lleven, a los trabajos ó a los peligros, a la fatiga ó a la muerte; eso os manda la disciplina, la santa disciplina, sin la cual los ejércitos y las naciones se degradan hasta convertirse en un tropel. Morir por la patria no es morir; es vivir eternamente en la memoria agradecida de nuestra madre España. Este monumento os demuestra cómo sabe honrar a los que se sacrifican por ella. Los siglos pasarán sin borrar de su corazón ni a uno solo de los infinitos héroes que, por cumplir vuestro mismo juramento, derramaron toda la de sus venas para formar esos dos ríos de sangre que abrilantan y santifican la enseña nacional. Para ser dignos del honor de morir por la patria es preciso que viváis para ella, para ella, que lo espera todo de su juventud. Porque, no lo olvidéis, España será lo que seáis vosotros; tendrá entre las naciones el puesto que vuestra energía sepa conquistar para ella. Será ilustre si sois sabios; será próspera y rica si sois laboriosos; será fuerte y respetada, porque sois valientes. Por eso en tal día, para recibir vuestro juramento, dos Españas se congregan en este recinto. La de los tiempos gloriosos os contempla desde los viejos torreones de ese Alcázar venerando, ennoblecido por el recuerdo de aquellos Reyes Católicos bajo cuyo cetro nuestra patria fué tan grande que Dios la eligió para ensanchar el Mundo, dando así más espacio a sus hazañas. La España actual se asocia a nuestro júbilo y realiza este acto con la gentileza de damas distinguidísimas, con la presencia de respetadas autoridades, con la alegría de esta noble ciudad de Segovia, que cuenta entre sus

NOTICIAS GENERALES

Examinadas por la Real Academia de Medicina las instancias recibidas en solicitud de la cantidad de 1.000 pesetas, donadas por un señor académico numerario para satisfacer los derechos de título de licenciado en la Facultad de Medicina, la Academia ha acordado conceder la expresada cantidad a D. Severino Bustamante y Fernández Luco, que podrá recoger dicha cantidad en la Secretaría de la Corporación. La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto el concurso extraordinario, abierto en honor del ilustre polígrafo D. Marcelino Menéndez Pelayo, acerca del tema «Raimundo Lulio y su escuela», acordando reproducir la convocatoria con el mismo premio de 6.000 pesetas y plazo hasta el 30 de septiembre de 1921. La Gaceta de ayer publicó un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Gerona a D. Andrés Jiménez Soler, y nombrando para sustituirle a D. Alberto Belmonte, cesante de igual cargo. Según noticias particulares que llegan a nosotros, D. Luis Barcala, director general de Obras públicas, convaliente de un fuer-

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real decreto nombrando secretario del Gobierno civil de Madrid a D. Miguel Fernández Jiménez. INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la plantilla del personal docente español de la Escuela Central de Idiomas. —Otra confirmando en sus cargos a los actuales profesores y profesoras numerarias de Escuelas Normales. A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

GRAN PEÑA La Junta directiva de esta Sociedad, en sesión del 20 de noviembre último y en cumplimiento del acuerdo de la Junta general del 14 de enero del corriente año, usando de las facultades que le confiere el párrafo 2.º de la cláusula 3.ª de la escritura otorgada en Madrid en 15 de octubre de 1918, hace el notario D. José María Martín y Martín, ha acordado proceder a la amortización de las 1.000 obligaciones hipotecarias, de 500 pesetas cada una, que quedaban en circulación de las 2.000 emitidas por esta Sociedad según la mencionada escritura. El reembolso de estas obligaciones tendrá lugar, a partir del 15 del actual, en la Tesorería de esta Sociedad, conforme a lo dispuesto en las cláusulas 6.ª y 5.ª de la mencionada escritura. Madrid, 1.º de diciembre de 1918. El Secretario, José Martínez. B.º El Presidente, M. D. de Biviana.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se preserva de las podriduras durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violonne y en todas las Farmacias.

La Prensa Agencia general de publicidad. Carmen, 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Plázanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid. SANTAL BLANC REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA PROSTATITIS GONORRHOYA. EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANCO, Farmacéutico en MARSEILLE (FRANCIA). Usado Tratamiento Eficaz. AUTOMOVILES "Moon" y "Empire". Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VICIANA Y VICIANA.—ALBARRIA.

M. PAZ VARELA Cosechero, almacenista y exportador de vinos finos de JEREZ. Fabricante de aguardientes y coñacs. Se desean agentes de primer orden. SULFURO DE CARBONO FABRICA DE RUFINO RIVAS BORJA (ARAGON). COMPRA-VENTA DE FINOAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

